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A C nyelv

Bevezetés

o El6szor gyakorlatias példakon keresztiil attekintjiik a C nyelvet,
kifejezetten a nyelvi megvaldsitasra koncentrélva.

o A cél az, hogy a gyakorlatokon minél elébb el lehessen kezdeni a C
nyelv gyakorlasat.
o Azutan megnézziik, hogyan kell programozni, attekintjiik az elméletet
és ledsunk a C programozasi nyelv mélyére.
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Miért a C programozasi nyelv?

o A 2017-es év programozasi nyelve*

@ 2023 augusztusdban 11.4%-kal a C volt a masodik legnépszeriibb
programozasi nyelv. (A 13.3%-os Python mogétt, a harmadik a
10.6%-0s C++, a negyedik a Java 10.3%-kal.)

TIOBE Programming Community Index

Source: www fiobe.com

T =T T T
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—Pyihon ==C == Ct+ =Java ==C# == JavaScipt = VisualBasic ==SQL ~ Assomblylanguage - PHP

(2023 augusztus) https://wwu. tiobe.con/tiobe- index/

“https://prog.hu/hirek/4898/nen- talalod-ki-nelyik- lett-a-2017- es-ev-programozasi-nyelve
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Miért népszerii?

@ Magas szintii konstrukcidi vannak.
o Alacsony szintli tevékenységeket is kezelni tud.
o Hatékony programot készitenek a forditdk.

o A szamitdgépek sok valtozatan taldlunk C forditét.
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A C nyelv

Torténelem [1/2]

@ UNIX fejlesztése 1969 koriil az AT& T Bell Laboratériuméaban.
o Az elsé valtozat Assembly nyelven DEC PDP-7 gépen késziilt.
o Assembly nyelven nehézkes fejlesztés, sok a hiba. Igény volt egy (j
nyelvre, ami egyszerre hardverkozeli és magasszintd.
o A ,B" nyelvet 1970 koriil fejlesztette ki Ken Thomson.
o Kozvetlenil a BCPL nyelvbél szdrmazik.
o Legfobb jellemzdje, hogy tipustalan.
o A UNIX fejlesztése ezen a nyelven folytatédik.

o A ,C" nyelvet 1973 koriil fejleszti ki Ken Thompson és Dennis
Ritchie.

o A UNIX rendszert portoljak PDP-11-re, de a ,B" nyelv erre kevésbé
alkalmas.

o Ezért a ,,B" nyelv alapjain elkészitik a ,,C" nyelvet.

o A UNIX operécids rendszert atirtdk ,,C"-re.
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A C nyelv

Torténelem [2/2]

o Szabvanyositas
e 1978: Brian Kernighan és Dennis Ritchie — ,K&R C" kvazi standard
e 1989-90: ANSI C, C89, ISO/IEC 9899:1990, C90
o American National Standards Institute
@ International Organization for Standardization
o International Electrotechnical Commission
o 1999: ISO/IEC 9899:1999, C99 ( )
e 2011: ISO/IEC 9899:2011, C11 ( [C1])
e 2018: I1SO/IEC 9899:2018, C18 ( [Cit])

@ A C nyelv és a UNIX 6sszefonddasa

o C shell (csh): parancsértelmezd C-szerii szintaxissal.

e manual oldalak programokhoz: cc, gcc, Id, ...

o manual oldalak C nyelvhez (3-as szekcié, man 3 ...): printf, scanf, ...
@ 2017-ben a C lett az év programozasi nyelve!

@ https://prog.hu/hirek/4898/nem-talalod-ki-melyik-lett-a-2017-es-ev-programozasi-nyelve
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A C nyelv

Tulajdonsagok

@ A C egy nagyon kicsi nyelv. Szintaxisa a K&R-ben csupan néhany
oldal.

A nyelv érzékeny a kis- és nagybetiikre!

Nincs beépitve

o 1/0O kezelés
o Sztring kezelés
o Matematikai fliggvények

Gazdagon kinal standard fliggvénykonyvtarakat
Flggvényhivasok széleskorii hasznalata

A tipus hanyagolasa

Strukturélt nyelv

Alacsony szintii programozas olvashaté elérése

Pointer széleskorli hasznalata
e membria, tomb, struktdra, fliggvény
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Segédanyagok C nyelvhez

o C programozoéi referencidk
o Elsé Google talalatok:

o http://en.cppreference.com/w/
© http://www.gnu.org/software/gnu-c-manual/gnu-c-manual.html
@ http://www.acm.uiuc.edu/webmonkeys/book/c_guide/
o és még sokan masok
o GCC dokumentacié

@ http://gcc.gnu.org
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C fejlesztoi kornyezetek

@ Microsoft Visual Studio
o Integrélt programfejleszt6i rendszer Windows alé
GNU Compiler Collection

o gcc forditd program (GNU C Compiler)
o Linux és Windows alatt is elérhetd

o LLVM Compiler Infrastructure

o clang fordité program (LLVM C frontend)
o Hasznalatban nagyrészt gcc kompatibilis

o ,Fapados” kornyezetek

o Text alapl szévegszerkesztd (vi, mcedit, gedit, kate, geany, subl) +
parancssori forditd

Integralt fejleszt8i kornyezetek (IDE)
o anjuta, eclipse, dev c++, codeblocks, codelite, clion

SZTE DSE Programozas Alapjai 2023 Gyors C attekintés Bevezetd 104 / 1171



Minimalis C program [1/1]

minimalis.c [1-6]

1/* Minimdlis C program, ami nem csindl semmit

2 % 1998. Februdar 26. Dévényi Karoly, devenyi@inf.u-szeged.hu
3 */

4

5main () {

6}
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Hello Vilag! [1/1]

hello.c [1-10]

1/* Hellé Viladg!
2 * 2004. November 3. Gergely Tamds, gertom@inf.u-szeged.hu

3 *x/

4

5#include <stdio.h>

6

7int main() {

8 printf ("Hellé,Vilag!\n");
9 return 0;

10}
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Hol vagyunk? [1/1]

where.c [1-12]

1 main (1

2 ,a,n,d)charxxa;{

3  for(d=atoi(al1])/10%80-

4 atoi(a[2])/5-596;n="@NKA\
5CLCCGZAAQBEAADAFaISADJABBA ™\
6 SNLGAQABDAXIMBAACTBATAHDBAN\
7 ZcEMMCCCCAAREIJFAEAAABAfHJIEN\
8 TBAFLDAANEfDNBPHdBcBBBEA_AL\
9UHLELLULLO, uuuuWuOuRULLD "
10 [1++-3];) for (;n-->64;)

11 putchar (!d+++33~

12 1&1);}

Copyright (c) 1992, Landon Curt Noll & Larry Bassel. All Rights Reserved. Permission for personal, educational or non-profit use is granted provided that
this copyright and notice are included in its entirety and remains unaltered. All other uses must receive prior permission in writing from both Landon Curt
Noll and Larry Bassel.
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... és a futasanak eredménye

$ ./where 46 20
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Forgd fank [1/1]

donut.c [1-21]

k;double sin()
,cos );main(O{float A=
0,B=0,i,j,z[1760];char b[
1760] ; printf ("\x1b[2J"); for (;;

){memset (b,32,1760) ; memset (z,0,7040)

; for(j=0;6.28>j;j+=0.07) for (i=0;6.28
>i;i+=0.02){float c=sin(i),d=cos(j),e=
sin(A),f=sin(j),g=cos(A) ,h=d+2,D=1/(c*

9 hxe+f*g+5),l=cos (i) ,m=cos (B) ,n=s\
10in(B) ,t=c*h*g-f* e;int x=40+30%Dx*
11 (1*h*m-t*n) ,y= 12+15%D* (1*h*n
12+t*m) ,0=x+80*y, N=8% ((f*e-cxdxg
13 )*m-c*d*e-f*xg-1 *d*n); if (22>y&&
14 y>0&&x>04&80>x&&D>z[0]1){z[0]=D;;;blol=
15 ", —~:;=1x#$0" [N>O?N:0];}} /*#x*x**x!!-x/
16 printf ("\x1b[H"); for (k=0;1761>k;k++)

17 putchar (k%80?b[k]:10);A+=0.04;B+=

18 0.02; ) /**xxxBHBHFF KKK KK ]
19 ~rrEsll kkkkkkkkrk] ] ] =
20 .,
21

1
2
3
4
5
6
7
8

Copyright (c) 2006, alkOn.net, https://www.alkOn.net/2006/09/15/obfuscated-c-donut.html
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Forditas Linux rendszerben

o C program forditasa gcc forditdval, és futtatas.
$ gcc program.c
$ ./a.out
o Jobb megoldas, ha a programnak nevet adunk.
$ gCcC -0 program program.cC
$ ./program
o Ha matematikai fiiggvényeket hasznalunk, sziikségiink lesz egy plusz
kapcsoléra.
$ gcc -o program program.c -lm
$ ./program
@ Tanulashoz, gyakorlashoz nem art, ha a fordité minden probléméasabb
pontrél tajékoztat.

$ gcc -Wall -o program program.c
$ ./program
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Pénzvaltas

penzvalto.c (v1.0) [1-16]

1/* Pénzvdltas régzitett arfolyamon.

2 *

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2022. Augusztus 30. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5 x/

6

7#include <stdio.h>

8

9int main() {

10 double forint, euro;

11 printf ("Hany, forintot valtsunk?,");

12 scanf ("%1f", &forint);

13 euro = forint / 384.347; /* 2023-09-14 */
14 printf ("%1f HUF,=_%1f,EUR\n", forint, euro);

15 return 0;

16}
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Pénzvaltas

A probléma

@ Van valamennyi pénziink forintban.

o Mennyi Eurdt tudunk vasarolni érte?
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Pénzvaltas

penzvalto.c (v0.1) [1-9]

/* Pénzvaltds rogzitett arfolyamon.

1

2

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Augusztus 31. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5 %/

6

7int main() {

8 return 0;

9
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Egyszerl ki- és bevitel

printf (), scanf ()

@ Maganak a C nyelvnek nem része a ki- és bevitel, de a
forditékornyezetekben egységes médon meg van valdsitva.

@ A ki- és bevitel hasznalatdhoz sziikségiink van az

#include <stdio.h>

sorra a program elején.
o Ezek utan hasznalhatjuk az aladbbi két fuggvényt:
o scanf(...): a bemenetrdl tudunk olvasni
o printf(...): a kimenetre tudunk irni
o Egyelore anélkill, hogy a két fliggvényt részletesen elmagyardznank
megmutatjuk, hogyan lehet int illetve float vagy double tipusl
értékek beolvasasara, valamint ugyanilyen tipusi értékek és
tetszOleges szoveg kiiratasara hasznalni 6ket.
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Egyszerl ki- és bevitel

int, float, double

o Mindkét fliggvény elsd paramétere egy Ggynevezett formatumsztring.
Ez tartalmazza a kiirand6 / beolvasand széveget, és tartalmazhat
Ggynevezett konverziés elbirasokat.

%:d int tipust egész érték (decimalis alakban)
%f float tipusi valds érték
%1f double tipusi valds érték

@ A konverziés el6irds hatdrozza meg, hogy hogyan kell a tovabbi
paramétereket kiirni / beolvasni.

printf ("Hello,world\n");

printf ("Pi értéke kb._ %1f\n", 3.14159265358979323846) ;
printf ("Ydy+u%du=u%d\n", 2, 3, 2+3);

scanf ("%d", &egesz);

scanf ("%f %f", &valosl, &valos2);
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Egyszerl ki- és bevitel

Tipusegyeztetés

@ Nagyon fontos, hogy a beolvasand6 értékek illetve a kiirandd
kifejezések szamat és tipusat sorban és pontosan adjuk meg.

o Egy double tipust kifejezés vagy valtozd esetén tehat akkor sem a %d
kombinaciét hasznaljuk, ha tudjuk, hogy maga az érték egész, és int
tipust kifejezés illetve valtozé esetén sem hasznalhatjuk a %1f
konverzids specifikaciot.

o Az alabbi példak tehat hibasak:

printf ("%d", 10.0);
printf ("%1f", 10);
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Sztring literalok

o A sztringek (szovegek) C-ben tulajdonképpen karaktersorozatok,
egymas utan irt char tipust értékek egyetlen egységként kezelve.

s _ 1.

@ Sztring literalokat idézéjelek kdzott lehet megadni.

o Egymastél csak whitespace karakterekkel elvalasztott sztring
literalokat a forditd Osszeflizi, és egyetlen értékként kezeli.

@ A sztringrol mint tipusrdl késobb lesz szé.

"Hello6,Vilag!\n"
"Hany,forintot,valtsunk?"

"%lf n
/ST ER =T/ SIS B RSl
"Egybe" "irvagés kilényis," "_ez,egyetlenysztring,lesz."
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Pénzvaltas

penzvalto.c (v0.2) [1-12]

1/* Pénzvdltas régzitett arfolyamon.

2 *

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Augusztus 31. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5 %/

6

7#include <stdio.h>

8

9int main() {

10 printf ("Hany forintot,valtsunk?,");

11 return 0;

12}
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Egy C program felépitése

Egyszeriibb program

o Egy egyszerii C program igy néz ki:

/% A program adatai */
#include <stdio.h>

int main() {

return O0;
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Deklaracié

Deklaracio Egy programkomponens deklardcioja egy azonosito
(név) hozzarendelése az adott komponenshez.

o Ezzel az azonositéval hivatkozhatunk a program tovabbi részében az
adott komponensre (adatra, miiveletre, értékre, adattipusra).

o A program egy adott pontjan csak azok a komponensek hasznalhaték
(hivatkozhatdk), amelyeket e pontot megel6zéen mar deklaraltunk,
ellenkezd esetben forditasi hiba 1ép fel. (Egyes forditok ennél
megengedSbbek lehetnek.)
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Adattipus Az adattipus a programnak egy olyan komponense,
amely két ésszetevije, az értékhalmaz és az értékhal-

maz elemein végezheté miiveletek altal meghataro-
Zott.

@ Minden adattipus vagy elemi, vagy mas adattipusokbdl képzett
Osszetett adattipus.
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A C nyelv elemi adattipusai

Karakter char
o Egy karakter (betii, szdm, irasjel, ...) abrazolaséra valé.
Egész short int, int, long int
o Egész szamok abrazolasara valé tipusok,
értékkészletitkben kiilonboznek.
Valés float, double
o Valés szamok abrazolasara valé tipusok,
értékkészletitkben, pontossagukban kiilénboznek.
Logikai _Bool
o A C nyelvnek el6tt nem volt része a logikai _Bool
adattipus, de logikai értéket adé miiveletek mar akkor is
voltak. A szabvany 6ta létez6 stdbool.h header
fajl pedig tartalmazza a true és false értékekkel
rendelkez6 bool tipus definicidjat is.
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Vialtozé

Valtozo A valtozé olyan programegység, amely a hozza ren-

delt adattipus értékhalmazabdl miiveletek hatdsara
tetszéleges értéket felvehet, és értékét a program vég-
rehajtasa soran akarhanyszor megvaltoztathatjuk.

o A viltozdkban tehat adott tipusi értékeket tudunk tarolni késdbbi
felhasznalas céljabél.

o A viéltozd végsd soron a memoria egy (az adattipusa éltal adott
méretii) meghatérozott része.

o A viltozé értéke kezdetben definidlatlan, és az marad, amig
valamilyen miivelettel értéket nem adunk neki.
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Vialtozé

Deklaracié és definicid

Valtozdk létrehozasa

alaku deklaraciéval torténik.

int magassag;
double forint, euro;

A véltozok alapvetben értékadd miivelettel kapnak értéket (definicid)

>

ahol az érték — ami bonyolult kifejezéssel is megadhatd — adattipusa
megegyezik a valtozé adattipusaval.

magassag = 100;
magassag = (magassag + 83);
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Utasitasok sorozata

@ A C nyelvben az utasitasokat a ; zarja le, ez az, ami ,utasitast csinal
a kifejezésbol”.
o Ez tulajdonképpen azt jelenti a gép szdmara, hogy ,,és most szamold ki
amit eddig leirtam”.
o Egy C fliggvény torzse a vezérlési szerkezetektdl eltekintve nem mas,
mint kifejezések kiértékelésének sorozata. Ez olyannyira igaz, hogy
példaul a

0;

egy teljesen j6 (bar pont annyira felesleges) utasitas.
o Az egyes C miiveleteknek lehetnek ,,mellékhatasai”, amik gyakran
fontosabbak, mint maga a kifejezés eredménye (pl. = vagy printf()).
@ Ha az utasitasokat adott sorrendben kell végrehajtani, akkor
egyszerlien { és } jelek kozott az adott sorrendben egymas utan
leirjuk Oket.
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Pénzvaltas

penzvalto.c (v0.3) [1-15]

1/* Pénzvdltas régzitett arfolyamon.

2 *

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Augusztus 31. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5 x/

6

7#include <stdio.h>

8

9int main() {

10 double forint;

11 printf ("Hany, forintot valtsunk?,");

12 scanf ("%1f", &forint);

13 /* TESZT %/ printf ("%1f\n", forint);

14 return 0;

15}
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Definicid

Definicié Egy programkomponens definiciéja egy , érték” hoz-
zarendelése a komponens azonositéjahoz.

o Az ,érték" a komponens deklaraciéjaban meghatarozott , tipusi” kell
legyen. (Miivelet ,értéke” pl. egy utasitdssorozat.)

o A program egy adott pontjan csak azoknak a komponenseknek az
értékét szabad felhasznélni, amelyeket e pontot megel6z6en mar
definialtunk, ellenkezé esetben a program nem fordithaté, nem
szerkeszthetd, vagy miitkodése véletlenszerii, akar hibas is lehet.
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Literal A literal a program forraskédjaban valamilyen tipust
konstans érték kozvetlen, vagyis nem kiilon azonosi-
toval ellatott megadasa. Tipusa az értékleiras altal
meghatarozott adattipus.

o A literal tehat nem mas, mint valamely tipus konkrét értékének
programbéli leirdsa (pl. 3.141592654).
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Miveletek szamokkal

Matematikai kifejezések

o Az egész adattipus miiveleteire teljesiilnek az aritmetika ismert
azonossagai, feltéve, hogy a miivelet eredménye az adattipus
értékhalmazaba esik.

@ Ha a miivelet eredménye nem esne az adattipus értékhalmazaba, tal-
vagy alulcsordulasrdl beszéliink.

4 x 2 x 5 + 3 * 2 x 7

2 % (3 x 7 + 5 x 4)
1 -2147483648

2147483647 +

o Ha a mivelet eredménye az adattipus értékhalmazaba esik is, a valds
adattipus miiveleteire csak adott pontossaggal teljesiilnek az
aritmetika ismert azonossagai.

abs( sin(M_PI_4) - cos(M_PI_4) ) <= 1e-13
3.1415927e20 + 2.718281e-20 == 3.1415927e20
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Miveletek szamokkal

A / mivelet

o A / jelolhet maradékos osztast de valds osztast is.

o Ha a / miivelet mindkét operandusa egész tipust, akkor a mivelet
egész osztast jeldl.

o Ha a / miuvelet barmely operandusa valds tipust, akkor a miivelet valds
osztast jeldl.

15 / 6 == 2

15.0 / 6 == 2.5
15 / 6.0 == 2.5
15.0 / 6.0 == 2.5
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Pénzvaltas

penzvalto.c (v1.0) [1-16]

1/* Pénzvdltas régzitett arfolyamon.

2 *

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2022. Augusztus 30. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5 x/

6

7#include <stdio.h>

8

9int main() {

10 double forint, euro;

11 printf ("Hany, forintot valtsunk?,");

12 scanf ("%1f", &forint);

13 euro = forint / 384.347; /* 2023-09-14 */
14 printf ("%1f HUF,=_%1f,EUR\n", forint, euro);

15 return 0;

16}
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Tartalom

e Gyors C attekintés

@ Pénzvaltas (2. verzid)
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Pénzvaltas

penzvalto.c (v2.0) [1-21]

1/* Pénzvdltas régzitett arfolyamon.

2

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

4 * 2022. Augusztus 30. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

5 x/

6

7#include <stdio.h>

8

9#define EUR 384.347 /* 2023-09-14 */
10

11double valtas(double forint, double arfolyam) {

12 return forint / arfolyam;

13}

14

15int main() {

16 double osszeg;

17 printf ("Hany,forintot,valtsunk?,");

18 scanf ("%1f", &osszeg);

19 printf ("%1f HUF,=_%1f EUR\n", osszeg, valtas(osszeg, EUR));
20 return 0;

21}
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Pénzvaltas

A probléma

@ A probléma nem valtozott.

o A feladat: oldjuk meg ,szebben”.
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Pénzvaltas

penzvalto.c (v1.0) [1-16]

1/* Pénzvdltas régzitett arfolyamon.

2 *

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2022. Augusztus 30. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5 x/

6

7#include <stdio.h>

8

9int main() {

10 double forint, euro;

11 printf ("Hany, forintot valtsunk?,");

12 scanf ("%1f", &forint);

13 euro = forint / 384.347; /* 2023-09-14 */
14 printf ("%1f HUF,=_%1f,EUR\n", forint, euro);

15 return 0;

16}
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Egy C program felépitése

Teljesebb program

o Egy kevésbé egyszer(i C program igy néz ki:

/* A program adatai */

#include <stdio.h>

int main() {

return O0;
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Konstans

Konstans A konstans olyan komponense a programnak, amely a
definiciéjaban megadott értéket azonositja, és ez az
érték a program végrehajtdsa soran nem valtoztat-

haté meg. Tipusa a definiciéja altal meghatarozott
adattipus.

o A konstans tehat egy konkrét érték elnevezéseként is felfoghaté
(pl. 7).
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Konstans

Deklaracié és definicid

o Egy programot konstansok hasznalata nélkiil is meg lehet irni, de a
program olvashatésagan, atlathatésagan, médosithatésagan sokat
javitanak.

o A konstansok deklaracidja és definiciéja C nyelven egybeesik, és a
#define kulcsszd segitségével torténik.

#define N 42
#define PI 3.1415926536
#define EPS 1le-10

o Ezek a C-ben val6di konstansok, gy viselkednek, mintha a helyiikre a
tényleges értékeket (literalokat) irtuk volna (és valdjaban ez is
torténik).
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Pénzvaltas

penzvalto.c (v1.1) [1-18]

1/* Pénzvdltas régzitett arfolyamon.

2

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2022. Augusztus 30. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5 x/

6

7#include <stdio.h>

8

9#define EUR 384.347 /* 2023-09-14 */
10

1lint main() {

12 double forint, euro;

13 printf ("Hany, forintot, valtsunk?,");

14 scanf ("%1f", &forint);

15 euro = forint / EUR;

16 printf ("%1f_ HUF_ =_%1f_ EUR\n", forint, euro);

17 return 0;

18}
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Kifejezés Programkomponens, egy adattipus értékének miive-
leteket is tartalmazé jeldlése.

o A kifejezés altal jelolt értéket a kifejezés kiértékelése hatarozza meg.
Ez fligg a miveletek

o prioritasatdl és

0<a && a<b && Db<c && a*a + bx*xb == c*cC

(0<a) && (a<b) && (b<c) && (((a*xa)+(b*b)) == (c*c))
e asszociativitasatol.

9 1 - 8/ 4/ 2 ==17

(9 - 1) - ((8 / 4) /2) ==17
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Pénzvaltas

penzvalto.c (v1.2) [1-17]

1/* Pénzvdltas régzitett arfolyamon.

2 *

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2022. Augusztus 30. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5 x/

6

7#include <stdio.h>

8

9#define EUR 384.347 /* 2023-09-14 */
10

1lint main() {

12 double forint;

13 printf ("Hany, forintot, valtsunk?,");

14 scanf ("%1f", &forint);

15 printf ("%1f_ HUF_ =_%1f_ EUR\n", forint, forint / EUR);

16 return 0;

173
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Fluggvény

Fiiggvény A fliggvény a matematikai értelemben vett fligg-
vény 4ltaldnositdsa (bévitése), gyakorlatilag egy
(rész)algoritmus megvaldsitasa.

o Egy-egy fliggvény valamilyen bemend adatok alapjan kiszamol egy
értéket, mint ahogyan azt a matematikaban mar megszokhattuk.

@ Vannak olyan fiiggvények, amiknek valamilyen jol definialt
mellékhatasa is van a visszatérési érték kiszamitasa mellett, példaul a
széveget megjelenitd fliggvények (printf(...)), adatbevitelt kezel6
flggvények (scanf(...)).

o Adott esetben az is eléfordulhat, hogy egy fliggvénynek csak a
mellékhatasa fontos, és (matematikai értelemben) nem ad vissza
semmilyen értéket. (Az ilyen figgvényeket nevezhetjik eljarasnak.)
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Fluggvény

Deklaracié és definicié [1/2]

o Egy C nyelven irt program tulajdonképpen nem més, mint fliggvények
(megfeleléen strukturdlt és rendezett) dsszessége.
o Filiggvényeket lehet deklaralni, definidlni és meghivni.

o Deklaracional csak azt mondjuk meg, hogy mennyi és milyen tipusi
paraméterekbdl milyen tipusi értéket fog kiszdmolni a figgvényiink.

o Definiciénal meg kell adnunk az algoritmust (is), hogy hogyan
szamoljon.

o A flggvényhivasnal pedig konkrét argumentumokra alkalmazzuk a
fuggvényt, és a kiszdmitott értéket felhasznalhatjuk tovabbi
szamolasainkhoz.

o Természetesen egy fliggvénynek a hivaskor pontosan annyi és olyan
tipust argumentumot kell atadni, amennyi és amilyen paraméterrel
deklaralva lett.
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Fluggvény

Deklaracié és definicié [2/2]

o Fliggvény deklaracio

int £f(int a, int b);

Fiiggvény definicié (egyben deklaracié is)

int £(int a, int b) {
return a + b;

}

Fliggvényhivas

int c;
c = £(3, 5);
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A return utasitas

@ Minden fliggvényben szerepelnie kell legalabb egy return utasitasnak.

o Ha a fliggvényben egy ilyen utasitast hajtunk végre, akkor a fliggvény
értékének kiszamitasa befejezédik. A hivas helyén a fiiggvény a
return altal kiszamitott értéket veszi fel.

int £f(int a, int b) {
return a + b;

}
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A main fuggvény

o A C nyelvben a main fliggvénynek kitiintetett szerepe van.
@ Amikor elinditjuk a programot, a vezérlés a main fliggvény elején
indul, tehat ez a fliggvény viselkedik féprogramként.
o Az operacids rendszertdl ez a fuggvény is kaphat paramétereket, de
ezekkel egyel6re nem foglalkozunk.
o A main altal kiszdmitott értéket szintén az operacids rendszer
értelmezi (miutan befejezédott a program).

SZTE DSE Programozas Alapjai 2023 Gyors C attekintés Pénzvaltas (2. verzid) 147 / 1171



Pénzvaltas

penzvalto.c (v2.0) [1-21]

1/* Pénzvdltas régzitett arfolyamon.

2

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

4 * 2022. Augusztus 30. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

5 x/

6

7#include <stdio.h>

8

9#define EUR 384.347 /* 2023-09-14 */
10

11double valtas(double forint, double arfolyam) {

12 return forint / arfolyam;

13}

14

15int main() {

16 double osszeg;

17 printf ("Hany,forintot,valtsunk?,");

18 scanf ("%1f", &osszeg);

19 printf ("%1f HUF,=_%1f EUR\n", osszeg, valtas(osszeg, EUR));
20 return 0;

21}
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Tartalom

e Gyors C attekintés

@ Réppalya szamitéas
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Roppalya hatarértékeinek szamitasa

roppalya.c (v1.0) [1-28]

1/#% Réppdlya kézelitd szamitdsa.

2 *

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Augusztus 31. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5 %/

6

7#include <stdio.h>
8#include <math.h>

9

10#define G 9.80665

11

12int main() {

13 double vO0, vx, vy, alfa, t, sx, sy;

14 printf ("Kezdésebesség,(m/s)?,"); scanf ("%1f", &vO0);

15 printf ("Szég,(fok)?,"); scanf ("}1f", &alfa);

16 if (0.0 <= alfa && alfa <= 90.0 && 0.0 <= vO0) {

17 vy = vO * sin(alfa / 90.0 * M_PI / 2.0);

18 t = vy / G;

19 sy =G/ 2.0 x t * t;

20 printf ("A_rdppalya,legnagyobb magasaga: %1f m\n", sy);
21 vx = vO * cos(alfa / 90.0 * M_PI / 2.0);

22 sx = vx * 2.0 * t;

23 printf ("A lévedék tavolsaga, féldetéréskor: %1f m\n", sx);
24 } else {

25 printf ("Hibasgadatok!\n");

26 }

27 return 0;

28}
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Roppalya hatarértékeinek szamitasa

A probléma

o Eldobunk egy testet, milyen magasra megy, és hova esik?

o Csak egyszeriien: sik terepen, légellenallas nélkiil, pontszerii testtel,
kozvetlendl a felszinrdl dobjuk.
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Roppalya hatarértékeinek szamitasa

roppalya.c (v0.1) [1-9]

/* Réppdalya kézelité szamitdsa.

1

2

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Augusztus 31. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5 %/

6

7int main() {

8 return 0;

9
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Roppalya hatarértékeinek szamitasa

Az elmélet

o Egy kis fizika
e google search, ha nincs meg kdzépiskolabdl
https://hu.wikipedia.org/wiki/Ferde_haj%C3%ADt}C3%Als
@ Vx = Vg COS
°o v, =V -sina—g-t
@ X =\Vy-t-cosw
°oy=vo-t-sina—§-t?

e Szamoljunk fixen m/s-ban.
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Matematikai fliggvények és konstansok

o A matematikai fliggvények, mint példaul a sin, cos, log vagy exp
nem részei a nyelvnek, de egy standard C kdnyvtarban Gssze vannak
gyljtve.

o Hasznéalatukhoz az

#include <math.h>

szlikséges, illetve forditaskor a gcc-nek meg kell még adni a -1m
kapcsolét is.

double cos(double x); cos (3.14159265)
double sin(double x); sin (0.0)

double log(double x); log(2.718281)
double exp(double x); exp (x)
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Matematikai fliggvények és konstansok

@ A matematikai konstansok, mint példaul a = vagy e szintén nem
részei a nyelvnek, s6t, a C szabvényok szerint (ANSI, [C%], [C1], [Cis])
még a matematikai fliggvénykdnyvtarban sem definialtak.

o A legtobb fordité ugyanakkor sajat kiegészitésként definial néhany
hasznos konstanst. Ezek hasznalatdhoz szintén az

#include <math.h>

szitkséges (de a -1m kapcsol6 mar nem).

#define M_E 2.7182818284590452354 log (M_E)
#define M_PI 3.14159265358979323846 x / 180 * M_PI
#define M_PI_2 1.57079632679489661923 cos (M_PI_2)
#define M_SQRT2 1.41421356237309504880 a * M_SQRT2
#define M_SQRT1_2 0.70710678118654752440 3.0 * M_SQRT1_2
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Roppalya hatarértékeinek szamitasa

roppalya.c (v0.2) [1-19]

1/*% Réppdlya kézelitd szdamitdsa.

2 *

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Augusztus 31. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5 %/

6

7#include <stdio.h>
8#include <math.h>

9

10int main() {

11 double vO, vx, vy, alfa;

12 /* TESZT */ vO = 10.0;

13 /* TESZT %/ alfa = 30.0;

14 vy = vO * sin(alfa / 90.0 * M_PI / 2.0);

15 /* TESZT */ printf ("Figgéleges kezdésebesség,(vy): %1fum/s\n", vy);
16 vx = vO * cos(alfa / 90.0 *x M_PI / 2.0);

17 /* TESZT %/ printf ("Vizszintes kezd8sebesség,(vx): %1lf m/s\n", vx);
18 return 0;

19}
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Roppalya hatarértékeinek szamitasa

Tesztelés

o Sziikségiink lesz a gravitaci6 értékére, de a tesztelés kedvéért egyeldre
valasszunk valami emészthet6 értéket.
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Roppalya hatarértékeinek szamitasa

roppalya.c (v0.3) [1-23]

1/*% Réppdlya kézelitd szdamitdsa.

2 *

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Augusztus 31. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5 %/

6

7#include <stdio.h>
8#include <math.h>

9

10#define G 10.0

11

12int main() {

13 double v0, vx, vy, alfa, t;

14 /* TESZT %/ vO0 = 10.0;

15 /* TESZT %/ alfa = 30.0;

16 vy = vO * sin(alfa / 90.0 * M_PI / 2.0);

17 /* TESZT */ printf ("Figgéleges kezd&sebesség,(vy): %1fum/s\n", vy);
18 t = vy / G;

19 /* TESZT %/ printf ("Repiilési_id8,a csicspontig: %lf s\n", t);

20 vx = vO * cos(alfa / 90.0 * M_PI / 2.0);

21 /* TESZT %/ printf ("Vizszintes kezd8sebesség,(vx): %1lf m/s\n", vx);
22 return 0;

23}
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Roppalya hatarértékeinek szamitasa

Tesztelés

o Es mi van akkor, ha lefelé hajitunk?
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Roppalya hatarértékeinek szamitasa

roppalya.c (v0.4) [1-23]

1/*% Réppdlya kézelitd szdamitdsa.

2 *

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Augusztus 31. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5 %/

6

7#include <stdio.h>
8#include <math.h>

9

10#define G 10.0

11

12int main() {

13 double v0, vx, vy, alfa, t;

14 /* TESZT %/ vO0 = 10.0;

15 /* TESZT %/ alfa = -30.0;

16 vy = vO * sin(alfa / 90.0 * M_PI / 2.0);

17 /* TESZT */ printf ("Figgéleges kezd&sebesség,(vy): %1fum/s\n", vy);
18 t = vy / G;

19 /* TESZT %/ printf ("Repiilési_id8,a csicspontig: %lf s\n", t);

20 vx = vO * cos(alfa / 90.0 * M_PI / 2.0);

21 /* TESZT %/ printf ("Vizszintes kezd8sebesség,(vx): %1lf m/s\n", vx);
22 return 0;

23}
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Logikai értékek miiveletei

Logikai miiveletek

@ _Bool—_Bool

|
(Iogikai—)logikai) 'z %6 b
egy operandusl miveletek a Il b

I tagadas, negacid
@ _Boolx_Bool—_Bool
( logikaix logikai— logika i)
két operandust miiveletek
&& logikai és
|| logikai vagy
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Logikai kifejezések

Roviditett logikai kiértékelés C-ben

o A logikai kifejezések kiértékelése mindig a roviditett kiértékelés szerint
torténik, vagyis

o Az A || B kifejezés roviditett kiértékelése soran elészor kiértékelodik
az A logikai tag, ha ennek értéke igaz, akkor a B tag kiértékelése
elmarad és természetesen a kifejezés értéke igaz (1) lesz.

o Az A && B kifejezés roviditett kiértékelése soran elészor kiértékelddik
az A logikai tényezd, ha ennek értéke hamis, akkor a B tényezd
kiértékelése elmarad és természetesen a kifejezés értéke hamis (0) lesz.
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Az if utasitas

@ Ha valamilyen feltétel alapjan egyik vagy masik utasitast akarjuk
végrehajtani.
o Végre kell-e hajtani valamit?
o Szamoljuk ki £ abszolit értékét!

if (£ < 0) if (£ < 0) {
f = -f; f = -f;
}

o Két utasitas kozil az egyiket hajtsuk végre!
o a és b koziil melyik a kisebb érték?

if (a <= b) if (a <= b) {
k = a; k = a;
else } else {
k = b; k = b;
}
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Roppalya hatarértékeinek szamitasa

roppalya.c (v0.5) [1-27]

1/#% Réppdlya kézelitd szamitdsa.

2 *

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Augusztus 31. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5 %/

6

7#include <stdio.h>
8#include <math.h>

9

10#define G 10.0

11

12int main() {

13 double v0, vx, vy, alfa, t;

14 /* TESZT %/ vO0 = 10.0;

15 /* TESZT %/ alfa = -30.0;

16 if (0.0 <= alfa && alfa <= 90.0 && 0.0 <= vO0) {

17 vy = vO * sin(alfa / 90.0 * M_PI / 2.0);

18 /* TESZT x/ printf ("Figgéleges kezdésebesség, (vy): %lfym/s\n", vy);
19 t = vy / G;

20 /* TESZT */ printf ("Repiilési_idé a,csicspontig: %hlf,s\n", t);

21 vx = vO * cos(alfa / 90.0 * M_PI / 2.0);

22 /* TESZT */ printf ("Vizszintes kezd8sebesség,(vx): %1lf m/s\n", vx);
23 } else {

24 printf ("Hibasgadatok!\n");

25 }

26 return 0;

27}
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Roppalya hatarértékeinek szamitasa

Fejlesztés

@ Szamoljuk és irassuk ki a kivant értékeket.
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Roppalya hatarértékeinek szamitasa

roppalya.c (v0.6) [1-28]

1/#% Réppdlya kézelitd szamitdsa.

2 *

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Augusztus 31. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5 %/

6

7#include <stdio.h>
8#include <math.h>

9

10#define G 10.0

11

12int main() {

13 double vO0, vx, vy, alfa, t, sx, sy;

14 /* TESZT %/ vO0 = 10.0;

15 /* TESZT %/ alfa = 45.0;

16 if (0.0 <= alfa && alfa <= 90.0 && 0.0 <= vO0) {

17 vy = vO * sin(alfa / 90.0 * M_PI / 2.0);

18 t = vy / G;

19 sy =G/ 2.0 x t * t;

20 printf ("A_rdppalya,legnagyobb magasaga: %1f m\n", sy);
21 vx = vO * cos(alfa / 90.0 * M_PI / 2.0);

22 sx = vx * 2.0 * t;

23 printf ("A lévedék tavolsaga, féldetéréskor: %1f m\n", sx);
24 } else {

25 printf ("Hibasgadatok!\n");

26 }

27 return 0;

28}
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Roppalya hatarértékeinek szamitasa

Fejlesztés

o Végiil, térjiink at felhasznaldi inputra, és hasznaljunk valds gravitacios
értéket (nem feledve, hogy m/s?-ben kell megadni).
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Roppalya hatarértékeinek szamitasa

roppalya.c (v1.0) [1-28]

1/#% Réppdlya kézelitd szamitdsa.

2 *

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Augusztus 31. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5 %/

6

7#include <stdio.h>
8#include <math.h>

9

10#define G 9.80665

11

12int main() {

13 double vO0, vx, vy, alfa, t, sx, sy;

14 printf ("Kezdésebesség,(m/s)?,"); scanf ("%1f", &vO0);

15 printf ("Szég,(fok)?,"); scanf ("}1f", &alfa);

16 if (0.0 <= alfa && alfa <= 90.0 && 0.0 <= vO0) {

17 vy = vO * sin(alfa / 90.0 * M_PI / 2.0);

18 t = vy / G;

19 sy =G/ 2.0 x t * t;

20 printf ("A_rdppalya,legnagyobb magasaga: %1f m\n", sy);
21 vx = vO * cos(alfa / 90.0 * M_PI / 2.0);

22 sx = vx * 2.0 * t;

23 printf ("A lévedék tavolsaga, féldetéréskor: %1f m\n", sx);
24 } else {

25 printf ("Hibasgadatok!\n");

26 }

27 return 0;

28}
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Tartalom

e Gyors C attekintés

@ Roppalya szimulacié
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Roppalya szimulacié

roppalya-szim.c (v1.0) [1-15]

/* Réppdalya kézelité szamitdsa.

1

2

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Augusztus 31. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5 %/

7#include <stdio.h>

8#include <math.h>

9

10#define G 9.80665
11

12 typedef struct {
13 double x;

14 double y;

15} vektor_t;
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Roppalya szimulacié

roppalya-szim.c (v1.0) [17-34]

17int main() {

18 double v0, alfa, dt, t;

19 vektor_t v, s;

20 s.x = s.y =t =0.0;

21 printf ("Kezd&ésebesség, (m/s)?, scanf ("%1f", &v0);
22 printf ("Szég,(fok)?,"); scanf ("%1f", &alfa);

23 printf ("Deltayty,(s)?y"); scanf ("%1f", &dt);

24 v.x = vO * cos(alfa / 90.0 x M_PI / 2.0);

25 v.y = vO * sin(alfa / 90.0 * M_PI / 2.0);

26 while (s.y >= 0.0) {

27 printf ("%1f sec:ypoz (%1f, %1f);useb[%1f, %1f]\n", t, s.x, s.y, V.X, V.y);
28 s.X += v.x * dt;

29 s.y += v.y * dt - G / 2.0 * dt * dt;

30 v.y -= G * dt;

31 t += dt;

32 ¥

33 return 0;

34}
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Roppalya szimulaciéja

A probléma

o Eldobunk egy testet, milyen roppalyan mozog?

o Csak egyszeriien: sik terepen, légellenallas nélkiil, pontszerii testtel,
kozvetlendl a felszinrdl dobjuk.

o Egyenletes idokozonként figyeljiik, hogy hol van a test.
@ Emléksziink még?

@ Vo,x = Vp - COS«

@ Vp,y = Vp-Sih«

o As, = v - At

o As, =v, - At (+5 - At?)
o Av, =0

o Av, =g At

e Szamoljunk fixen m/s-ban.
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Roppalya szimulacié

roppalya-szim.c (v0.2) [1-18]

1/*% Réppdlya kézelitd szdamitdsa.

2

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Augusztus 31. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5 x/

6

7#include <stdio.h>

8

9int main() {

10 double v0, alfa, dt;

11 printf ("Kezd8sebesség, (m/s)?,"); scanf ("%1f", &v0);

12 printf ("Szég,(fok)?,"); scanf ("%1f", &alfa);

13 printf ("Deltayt,(s)?y"); scanf ("%1f", &dt);

14 /* TESZT */ printf ("Kezd&sebesség, %1lfym/s.\n", v0);

15 /* TESZT */ printf ("Szégu%lf fok.\n", alfa);

16 /* TESZT %/ printf ("Deltayty%lfys.\n", dt);

17 return 0;

18}
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Tipusdefinicié C-ben

@ A C nyelvben lehetdségiink van tipusok tetszésiink szerinti
elnevezésére, azaz tipusdefiniciéra melyet a typedef kulcsszd vezet
be, alakja:

typedef g

o A definiciétél kezdve a tipus-ra az Gj_tipusnév azonositéval (is)
hivatkozhatunk.
o A tipusdefiniciéval élhetiink példaul akkor, mikor tobb helyen kell
ugyanolyan tipust valtozét deklarélni, de ez a tipus
o a jovébeni fejlesztések soran esetleg valtozhat, vagy

o egy bonyolult médon megadhaté tipus, amit nehézkes lenne tobbszor
leirni (és a tobbszori leirds mellesleg hibaforras is)!

typedef unsigned short int uil6;
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A struct tipus

o Viszonylag gyakran sziikség lehet arra, hogy (esetleg) kiilonb6zé
tipusl Osszetartozé adatokat egységként kezeljiink.

@ C-ben ennek megvaldsitasira a struct tipusképzés hasznalhatd.

typedef struct {
short int sorszam;

double atlag;
double maximum;
double minimum;

} eredmeny;

eredmeny csoport;

csoport.sorszam = 42;
csoport.atlag = 41.25;
csoport.maximum = 80.0;
csoport.minimum = 5.0;

SZTE DSE Programozas Alapjai 2023 Gyors C attekintés Roppalya szimulacié 175 / 1171



Roppalya szimulacié

roppalya-szim.c (v0.3) [1-25]

1/*% Réppdlya kézelitd szdamitdsa.

2 *

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Augusztus 31. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5 %/

6

7#include <stdio.h>
8#include <math.h>

9

10 typedef struct {

11 double x;

12 double y;

13} vektor_t;

14

15int main() {

16 double v0, alfa, dt;

17 vektor_t v;

18 printf ("Kezdésebesség,(m/s)?,"); scanf ("%1f", &v0);
19 printf ("Szég,(fok)?,"); scanf ("%1f", &alfa);

20 printf ("Deltayty(s)?y"); scanf ("%1f", &dt);

21 v.x = v0 * cos(alfa / 90.0 *x M_PI / 2.0);

22 v.y = vO * sin(alfa / 90.0 * M_PI / 2.0);

23 /* TESZT */ printf ("vx: %lf; vy: %1f\n", v.x, v.y);
24 return 0;

25%
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A C értékadd miuveletei

o C-ben a

alakban rovidithetjik, ahol a ©® tetszoleges miiveletet jelolhet.

x = 5; x += 2; x == T;
x = 5; x -= 2; x == 3;
x = 5; x *x= 2; x == 10;
x = 5; x /= 2; x == 2;
x = 5; x %= 2; x == 1;

o A teljes miivelet mint kifejezés eredménye a kiszdmolt 0j érték lesz.
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A while utasitas

o Ha valamilyen miiveletet mindaddig végre kell hajtani, amig egy
feltétel igaz a while utasitas (is) hasznalhatd.

o A miivelet végrehajtdsa nem sziikséges a feltétel kiértékeléséhez.
o A feltétel ellenGrzése a miivelet elGtt torténik, igy ha a feltétel
kezdetben hamis volt, a miveletet egyszer sem hajtjuk végre.
o Adjuk meg, hogy 0 fokrdl indulva adott mértékii pozitiv irdnyl forgas
utan milyen irdnyban all egy mutaté.

while (360.0 <= szog) {
szog -= 360.0;

}
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A do while utasitas

o Ha valamilyen miiveletet mindaddig végre kell hajtani, amig egy
feltétel igaz a do while utasitas (is) hasznalhato.
o A miivelet végrehajtasa sziikséges a feltétel kiértékeléséhez.
o A feltétel ellenGrzése a mivelet utan torténik, igy ha a feltétel
kezdetben hamis volt, a miveletet akkor is legalabb egyszer
végrehajtjuk.

o Kérjiink egy 0 és 999 kozotti véletlen szamot, de zarjuk ki a 100 és
200 kozotti szamokat.

do {
x = random() % 1000;
} while ((100 <= x) && (x <= 200));
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Roppalya szimulacié

roppalya-szim.c (v0.4) [1-15]

/* Réppdalya kézelité szamitdsa.

1

2

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Augusztus 31. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5 %/

7#include <stdio.h>

8#include <math.h>

9

10#define G 9.80665
11

12 typedef struct {
13 double x;

14 double y;

15} vektor_t;
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Roppalya szimulacié

roppalya-szim.c (v0.4) [17-33]

17int main() {

double v0, alfa, dt, t, tmax;
vektor_t v;
t = 0.0;
printf ("Kezd8sebesség, (m/s)?,"); scanf ("%1f", &v0);
printf ("Szég,(fok)?,"); scanf ("%1f", &alfa);
printf ("Deltayty,(s)?y"); scanf ("%1f", &dt);
v.x = vO * cos(alfa / 90.0 x M_PI / 2.0);
v.y = vO * sin(alfa / 90.0 * M_PI / 2.0);
tmax = 2.0 * v.y / G;
while (t <= tmax) {
printf ("%1f sec:y seb[%1f, %1f]\n", t, v.x, Vv.y);

v.y -= G * dt;
t += dt;

}

return 0;
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Ertékadd miivelet

o Az értékadas jele az =, de ez miivelet, és nem utasitas.

o Vagyis a

miivelet eredménye a kifejezés aktualis értéke, amit a mivelet
»mellékhatasaként” a megfelel6 programkomponensben is eltarolunk.

o Természetesen nincs akadalya a miivelet tobbszori alkalmazasanak.

@ Az = miivelet jobb-asszociativ és alacsony prioritasu.

i= j= k=1;
i= (3= (x = 1));
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Roppalya szimulacié

roppalya-szim.c (v0.5) [17-35]

17int main() {

18 double v0, alfa, dt, t, tmax;

19 vektor_t v, s;

20 s.x = s.y =t =0.0;

21 printf ("Kezd8sebesség,(m/s) 7, scanf ("%1f", &vO0);
22 printf ("Szég,(fok)?,"); scanf ("%1f", &alfa);

23 printf ("Deltayty,(s)?y"); scanf ("%1f", &dt);

24 v.x = vO * cos(alfa / 90.0 x M_PI / 2.0);

25 v.y = vO * sin(alfa / 90.0 * M_PI / 2.0);

26 tmax = 2.0 * v.y / G;

27 while (t <= tmax) {

28 printf ("%1f,sec: poz (%1f, %1f); seb[%1f, %1f]\n", t, s.x, S.y, V.X, V.y);
29 s.X += v.x * dt;

30 s.y += v.y * dt;

31 v.y -= G * dt;

32 t += dt;

33 }

34 return 0;

35}
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Roppalya szimulaciéja

Fejlesztés

o Felesleges el6re kiszamolni a repiilési idot, elég, ha a targy aktualis
magassagat figyeljik.
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Roppalya szimulacié

roppalya-szim.c (v0.6) [17-34]

17int main() {

18 double v0, alfa, dt, t;

19 vektor_t v, s;

20 s.x = s.y =t =0.0;

21 printf ("Kezd8sebesség, (m/s)?,"); scanf ("%1f", &v0);
22 printf ("Szég,(fok)?,"); scanf ("%1f", &alfa);

23 printf ("Deltayty,(s)?y"); scanf ("%1f", &dt);

24 v.x = vO * cos(alfa / 90.0 x M_PI / 2.0);

25 v.y = vO * sin(alfa / 90.0 * M_PI / 2.0);

26 while (s.y >= 0.0) {

27 printf ("%1f sec:ypoz (%1f, %1f);useb[%1f, %1f]\n", t, s.x, s.y, V.X, V.y);
28 s.X += v.x * dt;

29 s.y += v.y * dt;

30 v.y -= G * dt;

31 t += dt;

32 ¥

33 return 0;

34}
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Roppalya szimulaciéja

Fejlesztés

o Tegyiik kicsit pontosabba a szamitast.
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Roppalya szimulacié

roppalya-szim.c (v1.0) [1-15]

/* Réppdalya kézelité szamitdsa.

1

2

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Augusztus 31. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5 %/

7#include <stdio.h>

8#include <math.h>

9

10#define G 9.80665
11

12 typedef struct {
13 double x;

14 double y;

15} vektor_t;

SZTE DSE a jai Gyors C attekintés Roppalya szimulacié 187 / 1171



Roppalya szimulacié

roppalya-szim.c (v1.0) [17-34]

17int main() {

18 double v0, alfa, dt, t;

19 vektor_t v, s;

20 s.x = s.y =t =0.0;

21 printf ("Kezd&ésebesség, (m/s)?, scanf ("%1f", &v0);
22 printf ("Szég,(fok)?,"); scanf ("%1f", &alfa);

23 printf ("Deltayty,(s)?y"); scanf ("%1f", &dt);

24 v.x = vO * cos(alfa / 90.0 x M_PI / 2.0);

25 v.y = vO * sin(alfa / 90.0 * M_PI / 2.0);

26 while (s.y >= 0.0) {

27 printf ("%1f sec:ypoz (%1f, %1f);useb[%1f, %1f]\n", t, s.x, s.y, V.X, V.y);
28 s.X += v.x * dt;

29 s.y += v.y * dt - G / 2.0 * dt * dt;

30 v.y -= G * dt;

31 t += dt;

32 ¥

33 return 0;

34}
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Tartalom

e Gyors C attekintés

@ Az év napja
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Egy datum az év hanyadik napja?

evnapja.c (v1.0) [1-13]

1/* Egy YYYY-MM-DD formdtumban megadott ddatum az év hdnyadik napja?
2

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

4 * 2018. Jilius 24. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

5 %/

6

7#include <stdio.h>

8

9typedef struct {
10 int ev;

11 int ho;

12 int nap;

13} datum_t;
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Egy datum az év hanyadik napja?

evnapja.c (v1.0) [15-43]

15int main() {

16 datum_t d;

17 int ev_napja;

18

19 scanf ("%d-%d-%d", &d.ev, &d.ho, &d.nap);

20 ev_napja = d.nap;

21 switch (d.ho) {

22 case 12: ev_napja += 30;

23 case 11: ev_napja += 31;

24 case 10: ev_napja += 30;

25 case 9: ev_napja += 31;

26 case 8: ev_napja += 31;

27 case 7: ev_napja += 30;

28 case 6: ev_napja += 31;

29 case 5: ev_napja += 30;

30 case 4: ev_napja += 31;

31 case 3: ev_napja += (d.ev % 4) ?

32 28 : ((d.ev % 100) 7
33 29 : ((d.ev % 400) 7
34 28 : 29
35 )

36 )

37 case 2: ev_napja += 31;

38 case 1: break;

39 default: return 1;

40 }

41 printf ("%d-%d-%dyaz évy%d. napja\n", d.ev, d.ho, d.nap, ev_napja);
42 return 0;

43}
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Egy datum az év hanyadik napja?

A probléma

o Adott egy datum YYYY-MM-DD alakban.
@ Az adott évben ez hanyadik nap a Gergely-naptar szerint?

o A datum helyességével most ne foglalkozzunk.
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Egy datum az év hanyadik napja?

evnapja.c (v0.2) [1-21]

1/* Egy YYYY-MM-DD formdtumban megadott ddatum az év hdnyadik napja?
*

* 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

* 2018. Julius 24. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

*/

o CAWN

7#include <stdio.h>
8

9typedef struct {

10 int ev;

11 int ho;

12 int nap;

13} datum_t;

14

15int main() {

16 datum_t d;

17

18 scanf ("%d-%d-%d", &d.ev, &d.ho, &d.nap);
19 /* TESZT #*/ printf ("%d-%d-%d\n", d.ev, d.ho, d.nap);
20 return 0;

21}
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Egy datum az év hanyadik napja?

Fejlesztés

@ Januarban egyszeriien a nap lesz a sorszam.
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Egy datum az év hanyadik napja?

evnapja

.c (v0.3) [1-23]

1/* Egy YYYY-MM-DD formdtumban megadott ddatum az év hdnyadik napja?
2

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Jilius 24. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

5 x/

6

7#include <stdio.h>

8

9typedef struct {

10 int ev;

11 int ho;

12 int nap;

13} datum_t;

14

15int main() {

16 datum_t d;

17 int ev_napja;

18

19 scanf ("%d-%d-%d", &d.ev, &d.ho, &d.nap);

20 ev_napja = d.nap;

21 pri
22 ret
23}

ntf ("%d-%d-%dyazyév,%d. napja\n", d.ev, d.ho, d.nap, ev_napja);
urn 0;
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Egy datum az év hanyadik napja?

Fejlesztés

o Valdjaban, a sorszamhoz a nap értékét mindig hozza kell adni,
akarmilyen hénap is van.

@ Ha nem januér van, akkor a janudr mind a 31 napja az adott nap
elétt van.
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Egy datum az év hanyadik napja?

evnapja.c (v0.4) [1-26]

1/* Egy YYYY-MM-DD formdtumban megadott ddatum az év hdnyadik napja?
*

* 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

* 2018. Julius 24. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

*/

o CAWN

7#include <stdio.h>
8

9typedef struct {

10 int ev;

11 int ho;

12 int nap;

13} datum_t;

14

15int main() {

16 datum_t d;

17 int ev_napja;

18

19 scanf ("%d-%d-%d", &d.ev, &d.ho, &d.nap);
20 ev_napja = d.nap;

21 if (d.ho > 1) {

22 ev_napja += 31;

23 }

24 printf ("%d-%d-%dyaz évy%d. napja\n", d.ev, d.ho, d.nap, ev_napja);
25 return 0;

26}
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Egy datum az év hanyadik napja?

Fejlesztés

@ Ha a januaron tal vagyunk, akkor a januar mind a 31 napja az adott
nap el6tt van.

@ Ha a februaron tdl vagyunk, akkor a februar mind a 28 napja az adott
nap el6tt van.

@ Ha a marciuson tdl vagyunk, akkor a marcius mind a 31 napja az
adott nap el6tt van.
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Egy datum az év hanyadik napja?

evnapja.c (v0.6) [15-32]

15int main() {

16 datum_t d;

17 int ev_napja;

18

19 scanf ("%d-%d-%d", &d.ev, &d.ho, &d.nap);
20 ev_napja = d.nap;

21 if (d.ho > 1) {

22 ev_napja += 31;

23 }

24 if (d.ho > 2) {

25 ev_napja += 28;

26 }

27 if (d.ho > 3) {

28 ev_napja += 31;

29 ¥

30 printf ("%d-%d-%d,az_ év,%d. napja\n", d.ev, d.ho, d.nap, ev_napja);
31 return 0;

32}
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Egy datum az év hanyadik napja?

Fejlesztés

o Vegyiik észre, hogy ha nem vagyunk tdl a januaron, akkor a tobbi
hénapot teljesen felesleges ellendrizni.
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Egy datum az év hanyadik napja?

evnapja.c (v0.7) [15-32]

15int main() {

16 datum_t d;

17 int ev_napja;

18

19 scanf ("%d-%d-%d", &d.ev, &d.ho, &d.nap);
20 ev_napja = d.nap;

21 if (d.ho > 1) {

22 ev_napja += 31;

23 if (d.ho > 2) {

24 ev_napja += 28;

25 if (d.ho > 3) {

26 ev_napja += 31;

27 }

28 }

29 ¥

30 printf ("%d-%d-%d,az_ év,%d. napja\n", d.ev, d.ho, d.nap, ev_napja);
31 return 0;

32}
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Egy datum az év hanyadik napja?

Fejlesztés

@ A baj csak az, hogy a 11 hénap ellen6rzésével a kdédunk . ..
...nos, nem lesz szép.
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Egy datum az év hanyadik napja?

evnapja.c (v0.8) [15-42]

15int main() {
16 datum_t d;
17 int ev_napja;

19 scanf ("%d-%d-%d", &d.ev, &d.ho, &d.nap);

20 ev_napja = d.nap;

21 if (d.ho > 1) {

22 ev_napja += 31;

23 if (d.ho > 2) {

24 ev_napja += 28;

25 if (d.ho > 3) {

26 ev_napja += 31;

27 if (d.ho > 4) {

28 ev_napja += 30;

29 if (d.ho > 5) {

30 ev_napja += 31;

31 if (d.ho > 6) {

32 ev_napja += 30;

33 if (d.ho > 7) {

34 ev_napja += 31;

35 if (d.ho > 8) {

36 ev_napja += 31;

37 if (d.ho > 9) {

38 ev_napja += 30;

39 if (d.ho > 10) {
40 ev_napja += 31;
41 if (d.ho > 11) {
42 ev_napja += 30;
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Egy datum az év hanyadik napja?

evnapja.c (v0.8) [29-56]

29 if (d.ho > 5) {

30 ev_napja += 31;

31 if (d.ho > 6) {

32 ev_napja += 30;

33 if (d.ho > 7) {

34 ev_napja += 31;

35 if (d.ho > 8) {

36 ev_napja += 31;

37 if (d.ho > 9) {

38 ev_napja += 30;

39 if (d.ho > 10) {

40 ev_napja += 31;
41 if (d.ho > 11) {
42 ev_napja += 30;
43 }

52 }

54 printf ("%d-%d-%dyaz évy%d. napja\n", d.ev, d.ho, d.nap, ev_napja);
55 return 0;
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A switch utasitas

o Ha egy kifejezés értéke alapjan tobbféle utasitas koziil kell
valasztanunk, a switch utasitast hasznalhatjuk.
o Megadhatjuk, hogy hol kezd6djén és meddig tartson az utasitas-sorozat
végrehajtasa.

o Gyakorlati jegybdl csindljunk haromfokozat(i mindsitést!

switch (gy) {

case 5:

case 4: printf("jol,");

case 3:

case 2 printf ("megfelelt");
break;

case 1: printf("nemyfelelt meg");
break ;

default: printf ("nincsyilyen,jegy");
break ;

}
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Egy datum az év hanyadik napja?

evnapja.c (v0.9) [15-37]

15int main() {

d.ev, d.ho, d.nap, ev_napja);

16 datum_t d;

17 int ev_napja;

18

19 scanf ("%d-%d-%d", &d.ev, &d.ho, &d.nap);
20 ev_napja = d.nap;

21 switch (d.ho) {

22 case 12: ev_napja += 30;
23 case 11: ev_napja += 31;
24 case 10: ev_napja += 30;
25 case 9: ev_napja += 31;
26 case 8: ev_napja += 31;
27 case 7: ev_napja += 30;
28 case 6: ev_napja += 31;
29 case 5: ev_napja += 30;
30 case 4: ev_napja += 31;
31 case 3: ev_napja += 28;
32 case 2: ev_napja += 31;
33 case 1: break;

34 s

35 printf ("%d-%d-%dyaz év,%d. napja\n",
36 return 0;

37}
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Feltételes kifejezés

o A feltételes operator a C nyelv egyetlen hdromoperandusi miivelete.
A K&R konyv feltételes kifejezésnek emliti.

?

o El6szor a kifejezésy keril kiértékelésre, ha ez
o igaz (nem 0), a kifejezés értéke kifejezés, lesz,
o hamis (0), a kifejezés értéke kifejezéss lesz.
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Egy datum az év hanyadik napja?

evnapja.c (v1.0) [1-13]

1/* Egy YYYY-MM-DD formdtumban megadott ddatum az év hdnyadik napja?
2

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

4 * 2018. Jilius 24. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

5 %/

6

7#include <stdio.h>

8

9typedef struct {
10 int ev;

11 int ho;

12 int nap;

13} datum_t;
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Egy datum az év hanyadik napja?

evnapja.c (v1.0) [15-43]

15int main() {

16 datum_t d;

17 int ev_napja;

18

19 scanf ("%d-%d-%d", &d.ev, &d.ho, &d.nap);

20 ev_napja = d.nap;

21 switch (d.ho) {

22 case 12: ev_napja += 30;

23 case 11: ev_napja += 31;

24 case 10: ev_napja += 30;

25 case 9: ev_napja += 31;

26 case 8: ev_napja += 31;

27 case 7: ev_napja += 30;

28 case 6: ev_napja += 31;

29 case 5: ev_napja += 30;

30 case 4: ev_napja += 31;

31 case 3: ev_napja += (d.ev % 4) ?

32 28 : ((d.ev % 100) 7
33 29 : ((d.ev % 400) 7
34 28 : 29
35 )

36 )

37 case 2: ev_napja += 31;

38 case 1: break;

39 default: return 1;

40 }

41 printf ("%d-%d-%dyaz évy%d. napja\n", d.ev, d.ho, d.nap, ev_napja);
42 return 0;

43}
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e Gyors C attekintés

@ Csiiszéatlag adott elemszamra
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Cslszbatlag szamitasa adott elemszamra

csuszoatlag.c (v1.0) [1-26]

1/* Csiszédatlag szamitdsa fiz méretd tombon.

2

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Jilius 24. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

5 %/

6

7#include <stdio.h>

8

9#define N 15

10

11double atlag3(double vi, double v2, double v3) {

12 return (vi + v2 + v3) / 3;

13}

14

15int main() {

16 double ertektomb([N], atlagtomb[N - 2];

17 for (int i = 0; i < N; ++i) {

18 printf ("7,"); scanf ("%1f", &(ertektombl[i]));
19 }

20 for (int i = 0; i < N - 2; ++i)

21 atlagtomb[i] = atlag3(ertektomb[i], ertektomb[i + 1], ertektomb[i + 2]);
22 for (int i = 0; i < N - 2; ++i)

23 printf ("%1f;", atlagtombl[i]);

24 putchar (’\n’);

25 return 0;

26}
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Cslszbatlag szamitasa adott elemszamra

A probléma

o Adott egy 15 elemii szdmsorozat, két hét 1j COVID-19 fert6zottjeinek
napi szama.

@ Szamoljunk 3 napos atlagokat, hogy csillapitsuk egy-egy nap kiugré
értékeit.
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mb tipus C-ben

o Algoritmusok tervezésekor gyakran el6fordul, hogy azonos tipusi
adatok sorozataval kell dolgozni, vagy mert az input adatok sorozatot
alkotnak, vagy mert a feladat megoldasahoz kell.

@ C-ben ennek megvaldsitasara a tomb tipusképzés hasznalhato.

char ct [5];

unsigned short int it [20];

int matrix [10][10];
ct [0] = ’A’;

it [19] = 42;

printf ("%1d", matrix[i]l[j]);
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Tomb tipus C-ben

Tombindexelés

@ C nyelvben a tomb indexelése minden esetben 0-val kezd6dik, azaz
egy
int t[20];

deklaracié esetén a tomb elemei t[0], t[1], ..., t[19] lesznek.

@ Nincs viszont indexhatar-ellenérzés, azaz a fenti deklaracié esetén
példaul a t[20] vagy t[-1] elemekre is lehet hivatkozni, ez azonban
nagyon csiinya futasi hibakat eredményezhet. Példaul

double m[10][10];

deklaracié esetén m[0] [10] ugyanaz mint m[1] [0].
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Cslszbatlag szamitasa adott elemszamra

csuszoatlag.c (v0.1) [1-12]

1/* Csiszédatlag szamitdsa fiz méretd tombon.

2

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Jilius 24. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

5 %/

6

7#define N 15

8

9int main() {

10 double ertektomb[N], atlagtomb[N - 2];
11 return 0;

12}
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A for utasitas [1/2]

o Ha valamilyen miiveletet sorban tobb értékére is végre kell hajtani,
akkor a for utasitas (is) hasznalhato.

o C-ben a for utasitas altalanos alakja igy néz ki:

for (kif;; kif,; kifz) utasitas;

ami egyenértékii ezzel:

kifg;

while (kif,) {
utasitas;
kifs;
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A for utasitas [2/2]

o Hajtsunk végre egy miiveletet adott szamu alkalommal.
o ,Es most biintetésb8l szazszor leirod a nevedet!”

for (i = 0; i < 100; ++i) {
printf ("neved\n");

X

o Egy valtozét 1épésenként ugyanigy valtoztatunk.
o [rassuk ki egy mértani sorozat elemeit a kezd8elem dupléjaig.

for (x = a0; x < 2.0 * a0; x *= q) {
printf ("%1f\n", x);
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A break és continue utasitasok

o A C nyelvben a ciklusmag folyamatos végrehajtasanak megszakitasara
két utasitds hasznalhatd:
break Megszakitja a ciklust, a program végrehajtasa a
ciklusmag utani elsé utasitassal folytatédik. Hasznalhaté
a switch utasitdsban is, hatasara a program
végrehajtdsa a switch utani els6 utasitassal folytatodik.
continue Megszakitja a ciklusmag aktuélis lefutasat, a vezérlés a

ciklus feltételének kiértékelésével (while, do while)
illetve az inkrementalé kifejezés kiértékelésével (for)
folytatédik.
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Inkrementalé és dekrementald muveletek

@ A C nyelv tartalmaz két operatort, amelyekkel valtozdk értékét lehet
eggyel novelni vagy csokkenteni.
++ eggyel ndveli a valtozd értékét
—-— eggyel csokkenti a valtozé értékét

o Mindketto hasznalhaté prefix és postfix operatorként is.

i =5; x = i++; x == 5; i == 6;
i =5; x = ++i; x == 6; i == 6;
i=5; x = i--; x == 5; i == 4;
i=5; x = --i; x == 4; i == 4;
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Cslszbatlag szamitasa adott elemszamra

csuszoatlag.c (v0.2) [1-20]

1/* Csiszédatlag szamitdsa fiz méretd tombon.

2

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Jilius 24. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

5 %/

6

7#include <stdio.h>

8

9#define N 15

10

1lint main() {

12 double ertektomb([N], atlagtomb[N - 2];

13 for (int i = 0; i < N; ++i) {

14 printf ("?,"); scanf ("%1f", &(ertektomb[il));
15 ¥

16 /% TESZT %/ for (int i = 0; i < N; ++i)

17 /* TESZT */ printf ("%1f;", ertektomb[il);
18 /% TESZT */ printf("\n");

19 return 0;

20}
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Cslszoatlag szamitasa adott elemszamra

Fejlesztés

o Készitsiik el a féprogramot.

o Az atlagszamitas részleteivel egyel6re ne foglalkozzunk.
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Cslszbatlag szamitasa adott elemszamra

csuszoatlag.c (v0.3) [1-26]

1/* Csiszédatlag szamitdsa fiz méretd tombon.

2

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Jilius 24. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

5 %/

6

7#include <stdio.h>

8

9#define N 15

10

11double atlag3(double vi, double v2, double v3) {

12 /* TESZT %/ return 0.0;

13}

14

15int main() {

16 double ertektomb([N], atlagtomb[N - 2];

17 for (int i = 0; i < N; ++i) {

18 printf ("7,"); scanf ("%1f", &(ertektombl[i]));
19 &

20 for (int i = 0; i < N - 2; ++i)

21 atlagtomb[i] = atlag3(ertektomb[i], ertektomb[i + 1], ertektomb[i + 2]);
22 for (int i = 0; i < N - 2; ++i)

23 printf ("%1f;", atlagtombl[i]);

24 printf ("\n");

25 return 0;

26}
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Karakter adattipus a C nyelvben

@ A char adattipus a C nyelv eleve definialt elemi adattipusa,
értékkészlete 256 elemet tartalmaz.
@ A char adattipus egészként is hasznalhatd, de kimeneti eszkdzon
karakterként jelenik meg.
o Hogy melyik értékhez melyik karakter tartozik, az az alkalmazott
kédtablazattdl figg.
o Bizonyos karakterek (altaldban a rendezés szerint elsé néhany) vezérlé
karakternek szamitanak, és nem megjelenithetok.
o A karaktereket aposztréfok (?) kozott kell megadni.
o A specidlis karaktereket, illetve magat az aposztréfot (és végsé soron

tetsz6leges karaktert is) escape-szekvencidkkal lehet megadni. Az
escape-szekvencidkat a \ (backslash) karakterrel kell kezdeni.
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Karakter adattipus a C nyelven

Példa

o Konvertéljunk egy tetsz8leges szamjegy karaktert (ch) a neki
megfelel6 egész szamma.

o Konvertéljunk egy tetszOleges egyjegyli egészet (i) a neki megfeleld
karakterré.

i + )o)

o Konvertaljunk kisbetlit nagybetiivé.

ch - ’a’ + ’A°

o Konvertéljunk nagybetiit kisbetlivé.

ch - A’ + ’a’
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Cslszbatlag szamitasa adott elemszamra

csuszoatlag.c (v1.0) [1-26]

1/* Csiszédatlag szamitdsa fiz méretd tombon.

2

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Jilius 24. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

5 %/

6

7#include <stdio.h>

8

9#define N 15

10

11double atlag3(double vi, double v2, double v3) {

12 return (vi + v2 + v3) / 3;

13}

14

15int main() {

16 double ertektomb([N], atlagtomb[N - 2];

17 for (int i = 0; i < N; ++i) {

18 printf ("7,"); scanf ("%1f", &(ertektombl[i]));
19 }

20 for (int i = 0; i < N - 2; ++i)

21 atlagtomb[i] = atlag3(ertektomb[i], ertektomb[i + 1], ertektomb[i + 2]);
22 for (int i = 0; i < N - 2; ++i)

23 printf ("%1f;", atlagtombl[i]);

24 putchar (’\n’);

25 return 0;

26}
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Cslszbatlag szamitas parancssorbdl

csuszoatlag.c (v2.0) [1-29]

/% Csiszédatlag szamitdsa.

1
2
3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Jilius 24. Gergely Tamdas, gertom.inf.u-szeged.hu

5 %/

7#include <stdio.h>

8#include <stdlib.h>

9

10double atlag3(double vi, double v2, double v3) {
11 return (v1 + v2 + v3) / 3;

12}

13

14int main(int argc, char xargv[]) {
15 double ertektomb[3];

16 if (arge < 4) {

17 return 1;

18 }

19 ertektomb [0] = atof (argv[1]);

20 ertektomb [1] = atof (argv[2]);

21 for (int i = 3; i < argc; ++i) {
22 ertektomb [2] = atof (argv[il);
23 printf ("%1f;", atlag3(ertektomb[0], ertektomb[1], ertektomb[2]));
24 ertektomb [0] = ertektomb [1];
25 ertektomb [1] = ertektomb [2];
26 }

27 putchar (’\n’);

28 return 0;

29}
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Cslszéatlag szamitas parancssorbol

A probléma

o Ugyanaz mint az elébb, de nem ismert el6re a napok szama.

@ A programunk a parancssorban kapott paraméterekbdl dolgozzon.
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Cslszbatlag szamitas parancssorbdl

csuszoatlag.c (v1.0) [1-26]

1/* Csiszédatlag szamitdsa fiz méretd tombon.

2

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Jilius 24. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

5 %/

6

7#include <stdio.h>

8

9#define N 15

10

11double atlag3(double vi, double v2, double v3) {

12 return (vi + v2 + v3) / 3;

13}

14

15int main() {

16 double ertektomb([N], atlagtomb[N - 2];

17 for (int i = 0; i < N; ++i) {

18 printf ("7,"); scanf ("%1f", &(ertektombl[i]));
19 }

20 for (int i = 0; i < N - 2; ++i)

21 atlagtomb[i] = atlag3(ertektomb[i], ertektomb[i + 1],
22 for (int i = 0; i < N - 2; ++i)

23 printf ("%1f;", atlagtombl[i]);

24 putchar (’\n’);

25 return 0;

26}

ertektomb[i + 2]);
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Parancssori argumentumok kezelése

o A C nyelvet tdmogatd kornyezetekben lehet6ség van arra, hogy a
végrehajtas megkezdésekor a programnak parancssori
argumentumokat vagy paramétereket adjunk at.

o Amikor az operaciés rendszer elinditja a programot, azaz meghivja a
main figgvényt, a hivasban két argumentum szerepelhet:

o Az elsé (altaldban argc) azoknak a parancssori argumentumoknak a
darabszama, amelyekkel a programot meghivtuk.
o A miésodik argumentum (&ltaldban argv) egy mutatd egy

sztring-tdombre, amely a parancssori argumentumokat tartalmazza. Egy
karakterlanc egy argumentumnak felel meg.

o Megallapodas szerint argv[0] az a név, amellyel a programot hivtak,
igy az argc értéke legaldbb 1.
o Szamithatunk arra is, hogy argv[argc]==NULL.
o Mivel az argv egy mutatétombot megcimzé mutatd, a main
fuggvényt tobbféleképpen deklaralhatjuk.
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Cslszbatlag szamitas parancssorbdl

csuszoatlag.c (v1.1) [1-27]

/% Csiszédatlag szamitdsa.

1
2
3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Jilius 24. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

5 %/

7#include <stdio.h>

8#tinclude <stdlib.h>

9

10#define N 15

11

12double atlag3(double vi, double v2, double v3) {
13 return (vi + v2 + v3) / 3;

14}

15

16int main(int argc, char *argv[]l) {

17 double ertektomb[N], atlagtomb[N - 2];

18 for (int i = 0; i < argc - 1; ++i) {

19 ertektomb[i] = atof (argv[i + 11);

20 }

21 for (int i = 0; i < argc - 3; ++i)

22 atlagtomb[i] = atlag3(ertektomb[i], ertektomb[i + 1],
23 for (int i = 0; i < argc - 3; ++i)

24 printf ("%1f;", atlagtombl[i]);

25 putchar (’\n’);

26 return 0;

27}

ertektomb[i + 2]);
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Cslszéatlag szamitas parancssorbol

Fejlesztés

o Egyszeriisitsiink: az utolsé két for ciklus osszefésiilheto egyetlen
ciklussa.
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Cslszbatlag szamitas parancssorbdl

csuszoatlag.c (v1.2) [1-27]

/% Csiszédatlag szamitdsa.

1
2
3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Jilius 24. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

5 %/

7#include <stdio.h>

8#tinclude <stdlib.h>

9

10#define N 15

11

12double atlag3(double vi, double v2, double v3) {
13 return (vi + v2 + v3) / 3;

14}

15

16int main(int argc, char *argv[]l) {

17 double ertektomb[N], atlagtomb[N - 2];

18 for (int i = 0; i < argc - 1; ++i) {

19 ertektomb[i] = atof (argv[i + 11);

20 }

21 for (int i = 0; i < argc - 3; ++i) {

22 atlagtomb[i] = atlag3(ertektomb[i], ertektomb[i + 1],
23 printf ("%1f;", atlagtombl[i]);

24 X

25 putchar (’\n’);

26 return 0;

27}

ertektomb[i + 2]);
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Cslszéatlag szamitas parancssorbol

Fejlesztés

o Egyszeriisitsiink: ha az atlagértékeket nem taroljuk, hanem egybdl
kiirjuk, akkor megszabadulhatunk a masodik témbtdl.
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Cslszbatlag szamitas parancssorbdl

csuszoatlag.c (v1.3) [1-26]

1/% Csduszédtlag szamitdsa.

2

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Jilius 24. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5 x/

6

7#include <stdio.h>

8#tinclude <stdlib.h>

9

10#define N 15

11

12double atlag3(double vi, double v2, double v3) {

13 return (vi + v2 + v3) / 3;

14}

15

16int main(int argc, char *argv[]l) {

17 double ertektomb[N];

18 for (int i = 0; i < argc - 1; ++i) {

19 ertektomb[i] = atof (argv[i + 11);

20 ¥

21 for (int i = 0; i < argc - 3; ++i) {

22 printf ("%1f;", atlag3(ertektomb[i], ertektomb[i + 1],
23 ¥

24 putchar (’\n’);

25 return 0;

26}

ertektomb[i + 2]));
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Cslszéatlag szamitas parancssorbol

Fejlesztés

o Egy kis atrendezéssel a beolvasas egy részét is atvihetjilk a masodik
ciklusba.

o gy az elsd ciklus legfeljebb két 1épésbdl all.
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Cslszbatlag szamitas parancssorbdl

csuszoatlag.c (v1.4) [1-27]

/% Csiszédatlag szamitdsa.

1
2
3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Jilius 24. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

5 %/

7#include <stdio.h>

8#tinclude <stdlib.h>

9

10#define N 15

11

12double atlag3(double vi, double v2, double v3) {
13 return (vi + v2 + v3) / 3;

14}

15

16int main(int argc, char *argv[]l) {

17 double ertektomb[N];

18 for (int i = 0; i < arge - 1 && i < 2; ++i) {
19 ertektomb[i] = atof (argv[i + 11);

20 }

21 for (int i = 0; i < argc - 3; ++i) {

22 ertektomb[i + 2] = atof (argv[i + 3]);

23 printf ("%1f;", atlag3(ertektomb[i], ertektomb[i + 1], ertektomb[i + 2]));
24 X

25 putchar (’\n’);

26 return 0;

27}
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Cslszéatlag szamitas parancssorbol

Fejlesztés

o Fejtsiik ki az elsd, kétlépéses ciklust.
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Cslszbatlag szamitas parancssorbdl

csuszoatlag.c (v1.5) [1-26]

1/% Csduszédtlag szamitdsa.

2

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Jilius 24. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5 x/

6

7#include <stdio.h>

8#tinclude <stdlib.h>

9

10#define N 15

11

12double atlag3(double vi, double v2, double v3) {

13 return (vi + v2 + v3) / 3;

14}

15

16int main(int argc, char *argv[]l) {

17 double ertektomb[N];

18 ertektomb [0] = atof (argv[1]);

19 ertektomb [1] = atof (argv[2]);

20 for (int i = 0; i < argc - 3; ++i) {

21 ertektomb[i + 2] = atof (argv[i + 31);

22 printf ("%1f;", atlag3(ertektomb[i], ertektomb[i + 1],
23 ¥

24 putchar (’\n’);

25 return 0;

26}

ertektomb[i + 2]));
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Cslszéatlag szamitas parancssorbol

Fejlesztés

o Egy kis korrekcié: ha til kevés a paraméter, akkor Iényegi dolgot
amugy sem csinalnank, de a ciklus kifejtése erre nem volt tekintettel.
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Cslszbatlag szamitas parancssorbdl

csuszoatlag.c (v1.6) [1-29]

/% Csiszédatlag szamitdsa.

1
2
3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Jilius 24. Gergely Tamdas, gertom.inf.u-szeged.hu

5 %/

7#include <stdio.h>

8#include <stdlib.h>

9

10#define N 15

11

12double atlag3(double vi, double v2, double v3) {
13 return (vi + v2 + v3) / 3;

14}

15

16int main(int argc, char xargv[]) {

17 double ertektomb[N];

18 if (argec < 4) {

19 return 1;

20 }

21 ertektomb [0] = atof (argv[1]);

22 ertektomb [1] = atof (argv[2]);

23 for (int i = 0; i < argc - 3; ++i) {

24 ertektomb[i + 2] = atof (argv[i + 3]1);
25 printf ("%1f;", atlag3(ertektomb[i], ertektomb[i + 1], ertektombl[i + 2]));
26 }

27 putchar (’\n’);

28 return 0;

29}
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Cslszéatlag szamitas parancssorbol

Fejlesztés

o Ujabb egyszeriisités: ha Gjrahasznositjuk a tdmb egyes elemeit, akkor
egy 3 elemii tdmb is megteszi.
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Cslszbatlag szamitas parancssorbdl

csuszoatlag.c (v1.7) [1-29]

/% Csiszédatlag szamitdsa.

1
2
3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Jilius 24. Gergely Tamdas, gertom.inf.u-szeged.hu

5 %/

7#include <stdio.h>

8#include <stdlib.h>

9

10double atlag3(double vi, double v2, double v3) {
11 return (v1 + v2 + v3) / 3;

12}

13

14int main(int argc, char xargv[]) {

15 double ertektomb[3];

16 if (arge < 4) {

17 return 1;

18 }

19 ertektomb [0] = atof (argv[1]);

20 ertektomb [1] = atof (argv[2]);

21 for (int i = 0; i < argc - 3; ++i) {
22 ertektomb [2] = atof (argv[i + 3]);
23 printf ("%1f;", atlag3(ertektomb[0], ertektomb[1], ertektomb[2]));
24 ertektomb [0] = ertektomb [1];

25 ertektomb [1] = ertektomb [2];

26 }

27 putchar (’\n’);

28 return 0;

29}
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Cslszéatlag szamitas parancssorbol

Fejlesztés

o Korrigéljuk az i ciklusvaltoz6 tartomanyat.
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Cslszbatlag szamitas parancssorbdl

csuszoatlag.c (v2.0) [1-29]

/% Csiszédatlag szamitdsa.

1
2
3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
4 * 2018. Jilius 24. Gergely Tamdas, gertom.inf.u-szeged.hu

5 %/

7#include <stdio.h>

8#include <stdlib.h>

9

10double atlag3(double vi, double v2, double v3) {
11 return (v1 + v2 + v3) / 3;

12}

13

14int main(int argc, char xargv[]) {
15 double ertektomb[3];

16 if (arge < 4) {

17 return 1;

18 }

19 ertektomb [0] = atof (argv[1]);

20 ertektomb [1] = atof (argv[2]);

21 for (int i = 3; i < argc; ++i) {
22 ertektomb [2] = atof (argv[il);
23 printf ("%1f;", atlag3(ertektomb[0], ertektomb[1], ertektomb[2]));
24 ertektomb [0] = ertektomb [1];
25 ertektomb [1] = ertektomb [2];
26 }

27 putchar (’\n’);

28 return 0;

29}

SZTE DSE Pro a jai Gyors C attekintés Csuszédatlag p o 245 / 1171



Tartalom

e Gyors C attekintés
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Basename standard inputrél

basename.c (v1.0) [1-25]

/* Adott egy (linuzos) idtvonalleirds, nyerjik ki beldle
* a fajl nevét (az dtvonal nélkul).

* 2018. Szeptember 9. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

1
2
3
4 * 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5
6 */

7

8#include <stdio.h>

9

10#define N 32

11

12void basename(char path[], char base[]) {
13 int i = 0, lastsep = -1;

14 for (; path[il != 0; ++i) {

15 if (path[i] == 2/’) {

16 lastsep = ij;

17 ¥

18 &

19 ++lastsep;

20 i = 0;

21 while (path[lastsep] != 0) {

22 base[i++] = path[lastsep++];
23 }

24 base[i] = 0;

25}
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Basename standard inputrél

basename.c (v1.0) [27-33]

27int main() {

28 char path[N], basel[N];
29 fgets(path, N, stdin);
30 basename (path, base);
31 fputs(base, stdout);
32 return 0;

33}
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Basename standard inputrél

A probléma

o Egy linuxos Gtvonal leirasbél hatarozzuk meg a fajl nevét, az elérési
Gtvonal nélkiil.

o Ez gyakorlatilag fajlleird karaktersorozat utolsé része, amely nem
tartalmazza a / karaktert.

o Az (tvonalat bekérjitk a felhasznalétdl.
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Basename standard inputrél

basename.c (v0.1) [1-12]

/* Adott egy (linuzos) idtvonalleirds, nyerjik ki beldle
* a fdjl nevét (az dtvonal nélkul)

* 2018. Szeptember 9. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

1
2
3
4 * 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5
6 */

7

8#include <stdio.h>

9
10int main() {
11 return 0;
12}
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Sztringek C-ben [1/2]

o Karaktersorozatot egyszeriien egy karakteres tombbel készitiink.

char str[h];

o A char str[h] valtozd szamara h bajt foglalédik és maximum h — 1
karakter hossz( szoveg tarolhatd benne. A szdveg maximalis méretére
(a fizikai korlatokon kiviil) nincs korlatozas.

o Az str szoveg i. karakterére az str[i-1] valtozéhivatkozassal
hivatkozhatunk.

s_ 1.

o A sztring értékeket idézéjelek kozott lehet megadni.

"Helld, Vilag!"
"Hany,forintot, valtsunk?"
"%lf n

"%1f HUF ,=_,%1f EUR\n"
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Sztringek C-ben [2/2]

o A karaktertomb szamara lefoglalt hely (a sztring mérete) val6jaban
csak egy felsd korlatot jelent a sztring hosszdra nézve. A sztring
aktualis értéke ettdl a korlattdl lefelé barmikor eltérhet.

o A szoveg végét a szoveghez tartozd utolsé karakter utan elhelyezett
’\0’ karakter jelzi. Igy egy h méretii karaktertdombben maximum
h — 1 értékes karaktert, ezaltal maximum h — 1 karakter hosszii
szoveget tarolhatunk.

o Legyen char str[6]; a sztring deklaracidja, ekkor az "egy",

"alma" és "meggy" szavak, valamint az lres sztring ("") az alabbi
médon tarolédnak el.

0 1. 2 3. 4. 5.
e | g | vy |[\O

a 1 m a | \0

m | e | gl g |y |\
\0
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Sztringek megadasa

o Sztring literdlok hasznalhatdk inicializalasra, de értékadasra az =
mivelettel kozvetleniil nem.

o Ertékadasra az

#include <string.h>

sor megadasa utan az strcpy() fiiggvény hasznalhaté.

char stri1[20] "HelloVilag!";
char str2/[] = "Hello6,Vilag!"; /* automatikus méret */
char str3[32];

/% str3= "Hellé Vilag!"; /* Ez hibds!! */
strcpy (str3, "Helld, Vilag!");
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Basename standard inputrél

basename.c (v0.2) [1-15]

/* Adott egy (linuzos) idtvonalleirds, nyerjik ki beldle
* a fdjl nevét (az dtvonal nélkul)

* 2018. Szeptember 9. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

1
2
3
4 * 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5
6 */

7

8#include <stdio.h>

9

10#define N 32

11

12int main() {

13 char path[N];
14 return 0;
15}
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Standard be- és kimenet

stdin, stdout, stderr

@ Minden programban létezik 3 eleve nyitott kommunikacids csatorna
(fajl):
stdin bemeneti csatorna
stdout kimeneti csatorna
stderr hiba csatorna

o A scanf() és printf () az stdin és stdout csatornakat (fajlokat)
hasznaljak.
@ Vannak altaldnos fiiggvények, amelyek nem kotdttek ezekhez a
standard fajlokhoz, de hasznalhatéak veliik.
o fgets(str, size, file)
o Beolvas a size méretli str sztringbe egy sort a file fajlbdl.
o fputs(str, file)
o Kiirja a file fajlba az str sztringet.
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Basename standard inputrél

basename.c (v0.3) [1-17]

/* Adott egy (linuzos) idtvonalleirds, nyerjik ki beldle
* a fdjl nevét (az dtvonal nélkul)

* 2018. Szeptember 9. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

1
2
3
4 * 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5
6 */

7

8#include <stdio.h>

9

10#define N 32

11

12int main() {

13 char path[N];

14 fgets (path, N, stdin);
15 fputs (path, stdout);
16 return 0;

17}
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Toémb mint paraméter

o Egy flggvény paramétere lehet tomb tipust is.

@ Mivel C-ben nincs indexhatar-ellenérzés, és a paraméterként atadott
témbnek csak a cimét kapja meg a fliggvény, ezért a paraméterként

sz

nem kell megadni.
o A figgvény médosithatja a tomb elemeit (ha azt mashogyan nem
tiltjuk)!
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Basename standard input

basename.c (v0.4) [1-26]

/* Adott egy (linuzos) idtvonalleirds, nyerjik ki beldle
* a fajl nevét (az dtvonal nélkul)

* 2018. Szeptember 9. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

1
2
3
4 * 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5
6 */

7

8#include <stdio.h>

9

10#define N 32

11

12void basename(char path[], char base[]) {
13 int i = 0, lastsep = 0;

14 while (path[lastsep]l != 0) {

15 base[i++] = path[lastsep++];
16 ¥

17 base[i] = 0;

18}

19

20int main() {

21 char path([N], basel[N];

22 fgets (path, N, stdin);

23 basename (path, base);

24 fputs (base, stdout);

25 return 0;

26}
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Basename standard inputrél

Fejlesztés

o A fliggvény keresse meg az utolsé / karaktert.
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Basename standard inputrél

basename.c (v0.5) [1-24]

/* Adott egy (linuzos) idtvonalleirds, nyerjik ki beldle
* a fajl nevét (az dtvonal nélkul)

* 2018. Szeptember 9. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

1
2
3
4 * 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5
6 */

7

8#include <stdio.h>

9

10#define N 32

11

12void basename(char path[], char base[]) {
13 int i = 0, lastsep = 0;

14 for (; path[il != 0; ++i) {

15 if (path[i] == 2/’) {

16 lastsep = ij;

17 ¥

18 &

19 i = 0;

20 while (path[lastsep] != 0) {

21 base[i++] = path[lastsep++];
22 }

23 base[i] = 0;

24}
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Basename standard inputrél

Fejlesztés

o Korrigaljuk a hibat.
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Basename standard inputrél

basename.c (v1.0) [1-25]

/* Adott egy (linuzos) idtvonalleirds, nyerjik ki beldle
* a fajl nevét (az dtvonal nélkul).

* 2018. Szeptember 9. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

1
2
3
4 * 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5
6 */

7

8#include <stdio.h>

9

10#define N 32

11

12void basename(char path[], char base[]) {
13 int i = 0, lastsep = -1;

14 for (; path[il != 0; ++i) {

15 if (path[i] == 2/’) {

16 lastsep = ij;

17 ¥

18 &

19 ++lastsep;

20 i = 0;

21 while (path[lastsep] != 0) {

22 base[i++] = path[lastsep++];
23 }

24 base[i] = 0;

25}
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Basename standard inputrél

basename.c (v1.0) [27-33]

27int main() {

28 char path[N], basel[N];
29 fgets(path, N, stdin);
30 basename (path, base);
31 fputs(base, stdout);
32 return 0;

33}
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Tartalom

e Gyors C attekintés

@ Basename parancssorbé|
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Basename parancssorbdl

basename.c (v2.0) [1-26]

/* Adott egy (linuzos) idtvonalleirds, nyerjik ki beldle
* a fajl nevét (az dtvonal nélkul).

* 2018. Szeptember 9. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

1
2
3
4 * 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5
6 */

7

8#include <stdio.h>

9

10 const char * basename (const char *path) {
11 const char *base = path;

12 for (; *path != 0; ++path) {
13 if (*path == °/’) {

14 base = path + 1;

15 }

16 ¥

17 return base;

18}

19

20int main(int argc, char xargv([]) {
21 if (arge < 2) {

22 return 1;

23 }

24 puts(basename (argv [1]));

25 return 0;

26}
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Basename parancssorbdl

A probléma

@ A probléma ugyanaz mint az el6bb.

@ Az inputot most a parancssorbdl vessziik.
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Basename parancssorbdl

basename.c (v1.0) [1-25]

/* Adott egy (linuzos) idtvonalleirds, nyerjik ki beldle
* a fajl nevét (az dtvonal nélkul).

* 2018. Szeptember 9. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

1
2
3
4 * 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5
6 */

7

8#include <stdio.h>

9

10#define N 32

11

12void basename(char path[], char base[]) {
13 int i = 0, lastsep = -1;

14 for (; path[il != 0; ++i) {

15 if (path[i] == 2/’) {

16 lastsep = ij;

17 ¥

18 &

19 ++lastsep;

20 i = 0;

21 while (path[lastsep] != 0) {

22 base[i++] = path[lastsep++];
23 }

24 base[i] = 0;

25}
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Basename parancssorbdl

basename.c (v1.0) [27-33]

27int main() {

28 char path[N], basel[N];
29 fgets(path, N, stdin);
30 basename (path, base);
31 fputs(base, stdout);
32 return 0;

33}
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Basename parancssorbdl

Fejlesztés

@ Vegylik az inputot a parancssorbdl . ..
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Basename parancssorbdl

basename.c (v1.1) [27-32]

27int main(int argc, char *argv([]) {

28 char base[N];

29 basename (argv[1], base);
30 fputs (base, stdout);

31 return 0;

32}
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Basename parancssorbdl

Fejlesztés

o ...feltéve, hogy van elegendd (legalabb egy) parancssori paraméter.

o Az fgets()-szel vald beolvasassal ellentétben a main
argumentumaként kapott sztring végén nem lesz sortorés.
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Basename parancssorbdl

basename.c (v1.2) [27-35]

27int main(int argc, char *argv([]) {

28 if (arge < 2) {

29 return 1;

30 }

31 char base[N];

32 basename (argv [1], base);
33 puts (base);

34 return 0;

35}
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Basename parancssorbdl

Fejlesztés

o Figyeljiink ra, hogy mar nincs kontrol alatt az input hossza!
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Basename parancssorbdl

basename.c (v1.3) [1-25]

/* Adott egy (linuzos) idtvonalleirds, nyerjik ki beldle
* a fajl nevét (az dtvonal nélkul).

* 2018. Szeptember 9. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

1
2
3
4 * 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5
6 */

7

8#include <stdio.h>

9

10#define N 32

11

12void basename(char path[], char base[]) {
13 int i = 0, lastsep = -1;

14 for (; path[i] != 0; ++i) {

15 if (path[i] == 2/’) {

16 lastsep = ij;

17 ¥

18 &

19 ++lastsep;

20 i=0;

21 while (path[lastsep] != 0 && i < N - 1) {
22 base[i++] = path[lastsep++];

23 }

24 base[i] = 0;

25}
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Pointer tipus

o Mar a K&R is 6vatossagra int:
2 Azt szoktdk mondani, hogy a mutatd, csakigy, mint a goto utasitas,
csak arra jo, hogy Osszezavarja és érthetetlenné tegye a programot.
Ez biztos igy is van, ha ész nélkiil hasznaljuk, hiszen kénnyliszerrel
gyarthatunk olyan mutatékat, amelyek valamilyen nem vart helyre
mutatnak. Kell6 énfegyelemmel azonban a mutatékat dgy is
alkalmazhatjuk, hogy ezaltal programunk vilidgos és egyszerii legyen."”
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Pointer tipusképzés C-ben

o Egy adott tipust pointer értéke egy olyan meméoriateriilet cime, ahol a
pointer tipusa altal adott tipust elem(ek) van(nak).

@ Pointer tipusl valtozét az alabbi médon deklaralhatunk:

char * pc;
unsigned short int * pi;
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Pointerek és tombok

@ A C nyelvben szoros kapcsolat van a mutatdk és a tdombok kozott.
o Valamennyi miivelet, amely tdmbindexeléssel végrehajthatd, mutatdk
hasznélatéval éppugy elvégezhetd.
o Altaldban az utdbbi valtozat gyorsabb, de kiiléndsen a kezd6k szadmara
elsé ranézésre nehezebben érthetd.
@ A pointer altal mutatott memoriateriiletet elképzelhetjiik Ggy, mintha
ott egy megfelel6 tdmb lenne.

o A tomb azonosithaté egyetlen memdériacimmel, ahol a témb adatai
kezd6dnek.

o (Valéjaban pontosan ez térténik, a tdmb neve egy pointer érték.)
o Vagyis a pointer tulajdonképpen a tomb 0-s indexii elemére mutat,
tehat a pointer dereferencia a nulladik témbelem hivatkozassal
ekvivalens.
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Pointerek és tombok

@ Amikor tomb vagy pointer ad6dik at valamelyik fliggvénynek, a
fuggvény tetszése szerint hiheti azt, hogy tombot vagy mutatét
kapott (hiszen mindketté egy memériacim atadasaval jar), és ennek
megfeleléen kezelheti azt.

« sz

f(int argll) { ... }
akar

f(int *x arg) { ... }
is lehet.
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Konstansok

A const mddositd

@ A const médositd hatasara az adott valtozd (beleértve a
fuggvényparamétert is, hiszen az is egyfajta valtozéként viselkedik a
fuggvényben) mddosithatatlansagat a fordité ellenérzi.

o Osszetett deklaraci6 esetén a const a megeldzd tipus-egységre
vonatkozik (illetve a legelsdre, ha nem elézi meg egy sem).

o const char * p; char const * p:

o konstansra mutaté valtoztathatd pointer
o a mutatott karakter nem valtozhat, de a pointer igen

o char * const p:

o véltozéra mutatd konstans pointer
o a mutatott karakter valtozhat, de a pointer nem
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Basename parancssorbdl

basename.c (v1.4) [1-25]

/* Adott egy (linuzos) idtvonalleirds, nyerjik ki beldle
* a fajl nevét (az dtvonal nélkul).

* 2018. Szeptember 9. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

1
2
3
4 * 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5
6 */

7

8#include <stdio.h>

9

10#define N 32

11

12void basename (const char * const path, char * const base) {
13 int i = 0, lastsep = -1;

14 for (; path[i] != 0; ++i) {

15 if (path[i] == 2/’) {

16 lastsep = ij;

17 ¥

18 &

19 ++lastsep;

20 i=0;

21 while (path[lastsep] != 0 && i < N - 1) {
22 base[i++] = path[lastsep++];

23 }

24 base[i] = 0;

25}
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Basename parancssorbdl

Fejlesztés

o Gondoljuk végig: a basename az eredeti tvonalleiras végén lévo
sztring lesz.

o Teljesen felesleges lemasolni, csak meg kell mutatni, hol kezdddik az
eredeti sztringben.

[slo[mle|/[plaft|n[/|b]a[s]e[n]am]|e\0|

path
base
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Basename parancssorbdl

Fejlesztés

o Gondoljuk végig: a basename az eredeti tvonalleiras végén lévo
sztring lesz.

o Teljesen felesleges lemasolni, csak meg kell mutatni, hol kezdddik az
eredeti sztringben.

[slo[mle[/[plaft[n[/]b]a[s]e[n]am]|e\0|

path
base
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Basename parancssorbdl

basename.c (v1.5) [1-26]

/* Adott egy (linuzos) idtvonalleirds, nyerjik ki beldle
* a fajl nevét (az dtvonal nélkul)

* 2018. Szeptember 9. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

1
2
3
4 * 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5
6 */

7

8#include <stdio.h>

9

10 const char * basename (const char * const path) {
11 int lastsep = -1;

12 for (int i = 0; path[i] != 0; ++i) {
13 if (path[i] == >/’) {

14 lastsep = ij;

15 }

16 ¥

17 return &(path[lastsep + 11);

18}

19

20int main(int argc, char *argv([]) {

21 if (arge < 2) {

22 return 1;

23 }

24 puts (basename (argv [1]1));

25 return 0;

26}
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Pointerek és tombok

o Pointeraritmetika: pointerhez hozzaadhatunk illetve beldle
kivonhatunk egész szamokat.

o A tombindexelés és a pointeraritmetika koz6tt nagyon szoros
kapcsolat van.

o Altalaban ptr-i a ptr el6tti i. elem cime és ptr+i a ptr utani i.
elem cime, vagyis

*(ptr+i) == ptr[il;
ptr+i == &(ptr[il);

o Ha ptr egy mutatd, akkor
o ptr++ / ptr—- oly médon inkrementélja / dekrementélja ptr-t, hogy
az a megcimzett tetszéleges tipust objektum kovetkezd / el6z6 elemére
mutasson,
o ptr+=i / ptr-=i pedig dgy inkrementalja / dekrementalja ptr-t, hogy
az a pillanatnyilag megcimzett elem uténi / elétti i-edik elemre
mutasson.
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Basename parancssorbdl

basename.c (v2.0) [1-26]

/* Adott egy (linuzos) idtvonalleirds, nyerjik ki beldle
* a fajl nevét (az dtvonal nélkul).

* 2018. Szeptember 9. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

1
2
3
4 * 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu
5
6 */

7

8#include <stdio.h>

9

10 const char * basename (const char *path) {
11 const char *base = path;

12 for (; *path != 0; ++path) {
13 if (*path == °/’) {

14 base = path + 1;

15 }

16 ¥

17 return base;

18}

19

20int main(int argc, char xargv([]) {
21 if (arge < 2) {

22 return 1;

23 }

24 puts(basename (argv [1]));

25 return 0;

26}
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Tartalom

e Gyors C attekintés

@ Tér legtavolabbi pontjai
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Tér legtavolabbi pontjai

ter.c (v1.0) [1-29]

1/* A haromdimenziés tér pontjai kézul keressik meg a két legtdvolabbit!
2 *

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

4 * 2018. Jilius 26. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

5 %/

6

7#include <stdio.h>

8#include <stdlib.h>

9#include <math.h>

10

11 typedef struct { /* A tér egy hdromdimenzids pontjdnak tipusa */
12 double x, y, z;

13} pont_t;

14

15pont_t read_pont () {

16 pont_t p = {0.0, 0.0, 0.0};

17 scanf ("%1£f%1f,%1f", &p.x, &p.y, &p.z);
18 return p;

19}

20

21l void write_pont(pont_t p) {

22 printf (" (%1f,. %1f, %1f)", p.x, pP.y, P.2);
23}

24

25double tav(pont_t p, pont_t q) {

26 return sqrt((p.x - q.x) * (p.x - gq.x) +
27 (p.y - q.y) * (p.y - q.y) +
28 (p.z - q.2) * (p.z - q.2));
29}
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Tér legtavolabbi pontjai

ter.c (v1.0) [31-58]

3lvoid legtavolabb(int n, pont_t p[], pont_t *egyik, pont_t *masik) {

32 double max = -1.0;

33 for (int i = 0; i < n - 1; ++i) {

34 for (int j = i + 1; j < n; ++j) {
35 if (tav(plil, p[jl) > max) {
36 max = tav(pl[il, p[jl);

37 *egyik = plil;

38 *masik = pl[jl;

39 ¥

40 }

41 ¥

423

43

44int main() {

45 int darab, i;

46 pont_t *tomb, pl, p2;

47 scanf ("%d", &darab);

48 tomb = malloc(darab * sizeof (xtomb));
49 for (i = 0; i < darab; ++i) {

50 tomb[i] = read_pont ();

51 }

52 legtavolabb(darab, tomb, &pl, &p2);
53 printf ("Aplegtavolabbipontok:\n");
54 printf (",uuuuu"); write_pont(pl); printf (" és\n");
55 printf (",uuuuu"); write_pont (p2); putchar(’\n’);
56 free(tomb);

57 return 0;

58}
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Tér legtavolabbi pontjai

A probléma

o Adott a térben valahany pont, melyik a két legtavolabbi?

@ A pontok szamat a pontok koordinatai el6tt megkapjuk.

SZTE DSE Programozas Alapjai 2023 Gyors C attekintés Tér legtavolabbi pontjai 288 / 1171



Tér legtavolabbi pontjai

ter.c (v0.1) [1-13]

1/* A haromdimenziés tér pontjai kézul keressik meg a két legtdvolabbit!
*

* 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

* 2018. Julius 26. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

*/

oo WN

7typedef struct { /* A tér egy hdromdimenzids pontjdnak tipusa */
8 double x, y, z;

9} pont_t;

10

1lint main() {

12 return 0;

13}
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Tér legtavolabbi pontjai

Fejlesztés

o Készitsiink fliggvényt a pontok beolvasasara.

o Készitsiink fliggvényt a pontok kiirasara.
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Tér legtavolabbi pontjai

ter.c (v0.4) [1-28]

1/* A haromdimenziés tér pontjai kézul keressik meg a két legtdvolabbit!
2 *

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

4 * 2018. Jilius 26. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

5 %/

6

7#include <stdio.h>
8

9typedef struct { /* A tér egy hdromdimenzids pontjdnak tipusa */
10 double x, y, z;

11} pont_t;

12

13pont_t read_pont () {

14 pont_t p = {0.0, 0.0, 0.0};

15 scanf ("%1£f%1f %1f", &p.x, &p.y, &p.z);
16 return p;

17}

18

19void write_pont (pont_t p) {

20 printf (" (%1f,.%1f, %1£f)", p.x, pP.y, P.2);
21}

22

23int main() {

24 /* TESZT %/ pont_t p;

25 /* TESZT %/ p = read_pont ();

26 /* TESZT %/ write_pont(p); putchar(’\n’);
27 return 0;

28}
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Tér legtavolabbi pontjai

Fejlesztés

o Sziikség lesz két pont tavolsigara.
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Tér legtavolabbi pontjai

ter.c (v0.6) [1-28]

1/* A haromdimenziés tér pontjai kézul keressik meg a két legtdvolabbit!
2 *

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

4 * 2018. Jilius 26. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

5 %/

6

7#include <stdio.h>

8#include <math.h>

9

10 typedef struct { /* A tér egy hdromdimenzids pontjdnak tipusa */
11 double x, y, z;

12} pont_t;

13

14 pont_t read_pont () {

15 pont_t p = {0.0, 0.0, 0.0};

16 scanf ("%1£f %1f %1f", &p.x, &p.y, &p.z);
17 return p;

18}

19

20 void write_pont (pont_t p) {

21 printf (" (%1f,.%1f, %1f)", p.x, P.y, P.2);
22}

23

24 double tav(pont_t p, pont_t q) {

25 return sqrt((p.x - q.x) * (p.x - gq.x) +
26 (p.y - q.y) * (p.y - q.y) +
27 (p.z - q.2) * (p.z - q.2));
28}
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Tér legtavolabbi pontjai

ter.c (v0.6) [30-35]

30int main() {

31 /% TESZT */ pont_t pl = {3.0, 4.0, 0.0}, p2 = {0.0, 0.0, 12.0};

32 /* TESZT %/ write_pont(pl); printf (", és,");

33 /* TESZT #*/ write_pont(p2); printf (" tavolsagay,%lf\n", tav(pl, p2));
34 return 0;

35}
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Tér legtavolabbi pontjai

Fejlesztés

o Egyeldre dolgozzunk fix szami ponttal.
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Tér legtavolabbi pontjai

ter.c (v0.7) [1-24]

1/* A haromdimenziés tér pontjai kézul keressik meg a két legtdvolabbit!
2 *

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

4 * 2018. Jilius 26. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

5 %/

6

7#include <stdio.h>

8#include <math.h>

9

10#define N 5

11

12 typedef struct { /* A tér egy hdromdimenzids pontjdnak tipusa */
13 double x, y, z;

14} pont_t;

15

16pont_t read_pont () {

17 pont_t p = {0.0, 0.0, 0.0};

18 scanf ("%1£f %1f %1f", &p.x, &p.y, &p.z);
19 return p;

20}

21

22void write_pont(pont_t p) {

23 printf (" (%1f,, %1f, %1£f)", p.x, P.y, P.-2);
24}
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Tér legtavolabbi pontjai

ter.c (v0.7) [26-42]

26 double tav(pont_t p, pont_t q) {

27 return sqrt((p.x - q.x) * (p.x - q.x) +
28 (p.y - q.y) * (p.y - q.y) +
29 (p.z - q.z) * (p.z - q.z));
30}

31

32int main() {

33 int i;

34 pont_t tomb[N];

35 for (i = 0; i < N; ++i) {

36 tomb[i] = read_pont ();

37 ¥

38 for (i = 0; i < N; ++i) {

39 write_pont (tomb[il]);

40 ¥

41 return 0;

42}
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Cim szerinti paraméteratadas

o C-ben a fliggvények értékeket vesznek at, ez azt jelenti, hogy ha a
fuggvényen belll meg is valtozik a paraméter értéke, az az
argumentumra nincs hatassal.

@ Ha azt szeretnénk, hogy egy fliggvény megvaltoztassa az
argumentumként kapott valtozé értékét, tritkkhoz kell folyamodnunk:

o A paraméter t par deklaracidja helyett t *par pointer-deklaraciot
alkalmazunk.

o A fliggvénytorzsben par helyett mindenhol (*par) valtozdhivatkozast
hasznalunk.

o A fliggvény meghivasakor az arg argumentum helyett az &arg
argumentumot hasznéaljuk.

o Vagyis a valtozo értéke helyett a valtozéra mutaté pointert varjuk
paraméterként, és a valtoz6 cimét adjuk at argumentumként.
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Tér legtavolabbi pontjai

ter.c (v0.8) [26-47]

26 double tav(pont_t p, pont_t q) {

27 return sqrt((p.x - q.x) * (p.x - q.x) +

28 (p.y - q.y) * (p.y - q.y) +

29 (p.z - q.z) * (p.z - q.z));

30}

31

32void legtavolabb(pont_t p[], pont_t *egyik, pont_t *masik) {
33 /* TESZT */ %egyik = *masik = p[0];

34}

35

36int main() {

37 int i;

38 pont_t tomb[N], pl, p2;

39 for (i = 0; i < N; ++i) {

40 tomb[i] = read_pont ();

41 ¥

42 legtavolabb(tomb, &pl, &p2);

43 printf ("A,legtavolabbi pontok:\n");

44 printf (", uuuu"); write_pont (pl); printf (" és\n");
45 printf (",uuuuu"); write_pont (p2); putchar(’\n’);
46 return 0;

47}
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Tér legtavolabbi pontjai

Fejlesztés

@ A legtavolabbi pontok meghatdrozasdhoz minden pontot minden
ponttal 6ssze kell hasonlitani . ..
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Tér legtavolabbi pontjai

ter.c (v0.9) [32-54]

32void legtavolabb(pont_t p[], pont_t *egyik, pont_t #*masik) {

33 for (int i = 0; i < N; ++i) {

34 for (int j = 0; j < N; ++j) {

35 if (/* TESZT */ tav(plil, p[jl) > -1.0) {
36 *egyik = pl[il;

37 *masik = p[jl;

38 s

39 ¥

40 }

41%

42

43int main() {

44 int i;

45 pont_t tomb[N], pl, p2;

46 for (i = 0; i < N; ++i) {

47 tomb[i] = read_pont ();

48 }

49 legtavolabb(tomb, &pl, &p2);

50 printf ("A legtavolabbi pontok:\n");

51 printf (",uuuuu"); write_pont (pl); printf (" és\n");
52 printf (", uuuu"); write_pont (p2); putchar(’\n’);
53 return 0;

54}
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Tér legtavolabbi pontjai

Fejlesztés

@ ... mikdzben kivalasztjuk az dsszehasonlitasok kozil a legnagyobb
tavolsagot (és a hozza tartozd két pontot) ...
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Tér legtavolabbi pontjai

ter.c (v0.10) [32-56]

32void legtavolabb(pont_t p[], pont_t *egyik, pont_t #*masik) {

33 double max = -1.0;

34 for (int i = 0; i < N; ++i) {

35 for (int j = 0; j < N; ++j) {
36 if (tav(plil, p[jl) > max) {
37 max = tav(pl[il, p[jl);
38 *egyik = plil;

39 *masik = pl[jl;

40 }

41 ¥

42 ¥

43}

44

45int main() {

46 int i;

47 pont_t tomb[N], pl, p2;

48 for (i = 0; i < N; ++i) {

49 tomb[i] = read_pont ();

50 &

51 legtavolabb(tomb, &pl, &p2);

52 printf ("A legtavolabbi pontok:\n");
53 printf ("uuuuuw"); write_pont(pl); printf (", és\n");
54 printf (",uuuuu"); write_pont (p2); putchar(’\n’);
55 return 0;

56}

SZTE DSE Pro a jai Gyors C attekintés  Tér legtavolabbi p



Tér legtavolabbi pontjai

Fejlesztés

o ...de sajat magaval egyik pontot sem hasonlitjuk, és a pontpéarokat is
csak egyszer (az egyik irdnyban).
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Tér legtavolabbi pontjai

ter.c (v0.11) [32-56]

32void legtavolabb(pont_t p[], pont_t *egyik, pont_t #*masik) {

33 double max = -1.0;

34 for (int i = 0; i < N - 1; ++i) {

35 for (int j =i + 1; j < N; ++j) {
36 if (tav(plil, p[jl) > max) {
37 max = tav(pl[il, p[jl);

38 *egyik = plil;

39 *masik = p[jl;

40 }

41 }

42 }

43}

44

45int main() {

46 int i;

47 pont_t tomb[N], pl, p2;

48 for (i = 0; i < N; ++i) {

49 tomb[i] = read_pont ();

50 &

51 legtavolabb(tomb, &pl, &p2);

52 printf ("A legtavolabbi pontok:\n");
53 printf ("uuuuuw"); write_pont(pl); printf (", és\n");
54 printf (",uuuuu"); write_pont (p2); putchar(’\n’);
55 return 0;

56}
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Tér legtavolabbi pontjai

Fejlesztés

@ A pontkeresést készitsiik fel tetszbleges szamu pontra.
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Tér legtavolabbi pontjai

ter.c (v0.12) [32-57]

32void legtavolabb(int n, pont_t p[], pont_t *egyik, pont_t *masik) {

33 double max = -1.0;

34 for (int i = 0; i < n - 1; ++i) {

35 for (int j =i + 1; j < n; ++j) {
36 if (tav(plil, p[jl) > max) {
37 max = tav(pl[il, p[jl);

38 *egyik = plil;

39 *masik = p[jl;

40 }

41 }

42 }

43}

44

45int main() {

46 int darab, i;

47 pont_t tomb[N], pl, p2;

48 scanf ("%d", &darab);

49 for (i = 0; i < darab; ++i) {

50 tomb[i] = read_pont ();

51 }

52 legtavolabb(darab, tomb, &pl, &p2);
53 printf ("A legtavolabbi pontok:\n");
54 printf ("Luuuuu"); write_pont(pl); printf (" és\n");
55 printf ("Luuuuu"); write_pont (p2); putchar(’\n’);
56 return 0;

57}
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Pointer tipus miveletei

Pointer miiveletek

*p p altal mutatott érték.

e long *p;
&v v valtozé cime. p = NULL;
NULL ,,nem mutat sehova” p = malloc(sizeof (xp));
Artdle * *p = 5;
érték. free (py;
malloc(s) s méretl p = &v;

memOriateriletet
lefoglaldsa.*

free(p) p altal mutatott
memdriateriiletet *: haszndlatdhoz sziikséges az
felszabaditasa.*

#include <stdlib.h>
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Tér legtavolabbi pontjai

ter.c (v1.0) [1-29]

1/* A haromdimenziés tér pontjai kézul keressik meg a két legtdvolabbit!
2 *

3 % 2012. Szeptember 5. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

4 * 2018. Jilius 26. Gergely Tamds, gertom.inf.u-szeged.hu

5 %/

6

7#include <stdio.h>

8#include <stdlib.h>

9#include <math.h>

10

11 typedef struct { /* A tér egy hdromdimenzids pontjdnak tipusa */
12 double x, y, z;

13} pont_t;

14

15pont_t read_pont () {

16 pont_t p = {0.0, 0.0, 0.0};

17 scanf ("%1£f%1f,%1f", &p.x, &p.y, &p.z);
18 return p;

19}

20

21l void write_pont(pont_t p) {

22 printf (" (%1f,. %1f, %1f)", p.x, pP.y, P.2);
23}

24

25double tav(pont_t p, pont_t q) {

26 return sqrt((p.x - q.x) * (p.x - gq.x) +
27 (p.y - q.y) * (p.y - q.y) +
28 (p.z - q.2) * (p.z - q.2));
29}
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Tér legtavolabbi pontjai

ter.c (v1.0) [31-58]

3lvoid legtavolabb(int n, pont_t p[], pont_t *egyik, pont_t *masik) {

32 double max = -1.0;

33 for (int i = 0; i < n - 1; ++i) {

34 for (int j = i + 1; j < n; ++j) {
35 if (tav(plil, p[jl) > max) {
36 max = tav(pl[il, p[jl);

37 *egyik = plil;

38 *masik = pl[jl;

39 ¥

40 }

41 ¥

423

43

44int main() {

45 int darab, i;

46 pont_t *tomb, pl, p2;

47 scanf ("%d", &darab);

48 tomb = malloc(darab * sizeof (xtomb));
49 for (i = 0; i < darab; ++i) {

50 tomb[i] = read_pont ();

51 }

52 legtavolabb(darab, tomb, &pl, &p2);
53 printf ("Aplegtavolabbipontok:\n");
54 printf (",uuuuu"); write_pont(pl); printf (" és\n");
55 printf (",uuuuu"); write_pont (p2); putchar(’\n’);
56 free(tomb);

57 return 0;

58}
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Tartalom

e Gyors C attekintés

@ A nappalis gyakorlat értékelése
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A nappalis gyakorlat ér

eredmeny.c [1-23]

/* Programozds alapjai gyakorlat értékelés.

1

2 *

3 * A program a parancssorban sorban megadott zh és plusz pontok alapjdn
4 * kiszdmolja a varhaté érdemjegyet.
5 *
6 *
7

2023. Mdajus 22. Gergely Tamas, gertom@inf.u-szeged.hu

9#tinclude <stdio.h>
10#include <stdlib.h>
1l#include <stdbool.h>
12#include <string.h>

13

l4#tifndef SILENT

15#define GR "A_gyakorlat,eredménye:. "
16#else

17#define GR

18#endif

19#define G1 "elégtelen(1)"
20#tdefine G2 "elégséges(2)"
21#tdefine G3 "kézepes(3)"
22¢#define G4 6(4)"
23#define G5 "jeles(5)"
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A nappalis gyakorlat értékelése [2/10]

eredmeny.c [25-43]

25#define MAX_ZH_PER_WEEK 2
26
27#define OPT_HELP_S "-h"

28#tdefine OPT_HELP_L help"
29#define OPT_NO_MIN "--no-minimums"
30

31typedef struct {

32 int min;

33 char xjegy;

34} eredmeny_t;

35

36 const eredmeny_t G[] = {
37 {80, G5},

38 {70, G4},

39 {57, G3},

40 {45, G2},

41 {0, G1},

42 { 0, NULL}

43};
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A nappalis gyakorlat ér

eredmeny.c [45-61]

45 const int ZHPWEEKI[] = { 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 2, 0 };
46 const int MINIMUMI[] = { 1, 4, 7, 10, 15, 20, 25, 30, 45 };

47 const int ZHMAXPT[] = { 5, 5, 5, 5, 10, 10, 10, 10, 10, 10 };
48 const t MAXPLUS = b5;

49 const int MAXPRGP = 5;

50 const int MAXPSUM = 10;

51 const int NINCSMIN = 1;

52 const int NINCSVED = 1;

53

54bool minimum_ellenorzes = true;

55int vedes_nem_sikerult = 0;

56

57int heti_pont(int w, int zhn, int zhp[]l, int hfp[]l) {

58 int sum = 0;

59 int db = ZHPWEEK [w];

60 bool zhnemved = false;

61 bool hfnemved = false;
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A nappalis gyakorlat értékelése [4/10]

eredmeny.c [63-90]

63 for (int i = 0, j = 0; i < db; ++i, ++zhn) {

64 if (zhp[i] < 0) {

65 zhnemved = true;

66 zhp[i] = 0;

67 }

68 if (hfpl[i] < 0) {

69 hfnemved = true;

70 hfp[i] = 0;

71 }

72 sum += ((zhp[i] >= ZHMAXPT[zhn]) ? ZHMAXPT[zhn] : zhp[il) + (!'hfp[j++]);
73 }

74

75 if (zhnemved) {

76#ifndef SILENT

77 printf ("Figyelmeztetés! A(z), %d.,zh védése nincs elfogadva.\n", w + 1);
78#tendif

79 ++vedes_nem_sikerult;

80 &

81

82 if (hfnemved) {

83#ifndef SILENT

84 printf ("Figyelmeztetés! A(z)_ %d. héazi feladat védéseynincsyelfogadva.\n", w + 1);
85#tendif

86 ++vedes_nem_sikerult;

87 }

88

89 return sum;

90}
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A nappalis gyakorlat értékelése [5/10]

eredmeny.c [92-11

92bool min_bukas(int w, int zhp) {

93 static int nincs_min = 0;

94 if (minimum_ellenorzes && zhp < MINIMUM[w]) {

95#ifndef SILENT

96 printf ("Figyelmeztetés! A(z) %d. zh utdn nincsymeg ayminimalis pontszam.\n"
97 "Luuuelvart:%d, meglévé: %d.\n", w + 1, MINIMUM[w], zhp);

98#tendif

99 if (++nincs_min > NINCSMIN) {

100#ifndef SILENT

101 printf ("Ayminimum_ pontszam kritériumait, legalabb,%d alkalommal"

102 "unem_ teljesitette, ami tébb, mint az elfogadhatd, %d alkalom.\n",
103 nincs_min, NINCSMIN);

104#tendif

105 printf (GR G1 "\n");

106 return true;

107 ¥

108 ¥

109 return false;

110}
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A nappalis gyakorlat értékelése [6/10]

eredmeny.c [112-135]

112void usage(const char* progname) {

113 int db;

114 int maxpont = 0;

115 printf ("Hasznalat: %s,[" OPT_HELP_S "|" OPT_HELP_L "|" OPT_NO_MIN "]", progname);
116 for (int w = 0; (db = ZHPWEEK[w]); ++w) {

117 if (ab == 1) {

118 printf ("yhfidyzh%d", w + 1, w + 1);

119 } else {

120 for (int i = 0; i < db; ++i) {

121 printf (" hf%d/%duzh%d/%d", w + 1, i + 1, w + 1, i + 1);
122 ¥

123 }

124 ¥

125 printf ("yplusz, pprog\n"

126 "\n"

127 "LwuuuhfN:gyaz N. hetijhéazi feladatpontjail\n"

128 "LuuuhfN/M:az N, yhetiyzh M. hézi feladat,pontjail\n"

129 "LuuwzhN:yaz N. hetiyzhypontszama\n"

130 "LuuwzhN/M:az N. yhetiyzh M. részpontszama\n"

131 "Luuuplusz:plusz pontszam\n"

132 "Luuupprog:upluszprogram pontszam\n"

133 "\n"

134 "Osszpontszamok minimuma, (ayplusz és, pprog nem szamitanak, bele):\n"
135 "\n");
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A nappalis gyakorlat ér

eredmeny.c [136-161]

136 for (int w = 0, tmp = 0; (db = ZHPWEEK[wl); ++w) {

137 maxpont += db;

138 for (int i = 0; i < db; ++i) {

139 maxpont += ZHMAXPT [tmp++];

140 }

141 printf (", uu%d. hétyutany%dypont(az addigi 6sszeseny%dypontbél)\n",
142 w + 1, MINIMUM[w], maxpont);

143 X

144 maxpont += MAXPSUM;

145

146 printf ("\n"

147 "Haga minimum pontszamot tdbb, mint,%d,alkalommal"

148 ", nem sikeril teljesiteni,\n"

149 "vagyuayleadottyfeladatok k6zil, tébb, mint%d darabot"

150 "unemsikeril megvédeni,\n"

151 "akkoryayfélév,végeredménye minden mastol, fiiggetlenil, " G1 ".\n"
152 "\n"

153 "Ertékelés, az, 0sszes részpont, plusz,(maximum,%d)"

154 ",ésyupprog,(maximumg%d, Osszesen max_%d) 6sszege alapjan:\n"
155 "\n",

156 NINCSMIN, NINCSVED, MAXPLUS, MAXPRGP, MAXPSUM);

157 for (const eredmeny_t *p = G; p->jegy; ++p) {

158 printf ("yuuu%3dy--u%3dypont:%s\n", p->min, maxpont, p->jegy);
159 maxpont = p->min - 1;

160 }

161}
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A nappalis gyakorlat értékelése [8/10]

eredmeny.c [163-186]

163 int main(int argc, char *argv[]) {

164 int sum = 0;

165 int plus = 0;

166 int prgp = 0;

167 int idx = 1;

168 int db;

169 int w, zhn;

170

171 if (arge < 2) {

172#ifndef SILENT

173 usage (argv [0]);

1744tendif

175 return 1;

176 }

177

178 if (!strcmp(OPT_HELP_S, argv([1]) || !strcmp(OPT_HELP_L, argv[1])) {
179 usage (argv [0]);

180 return 0;

181 }

182

183 if (!strcmp(OPT_NO_MIN, argv[1])) {
184 minimum_ellenorzes = false;
185 idx = 23

186 ¥

SZTE DSE Pro a jai Gyors C attekintés A nappalis gyakorlat értékelése 319 / 1171



A nappalis gyakorlat értékelése [9/10]

eredmeny.c [188-215]

188 for (w = 0, zhn = 0; (db = ZHPWEEK([w]) && (idx < argc); ++w, zhn += db) {
189 int hfp[MAX_ZH_PER_WEEK];

190 int zhp [MAX_ZH_PER_WEEK];

191 for (int i = 0; i < db; ++i) {

192 hfp[i] = (idx < argc) ? atoi(argv[idx]) : 0;

193 ++idx;

194 zhp[i] = (idx < argc) 7 atoi(argv[idx]) : 0;

195 ++idx;

196 ¥

197 if (idx <= argc) {

198 if (min_bukas(w, sum += heti_pont(w, zhn, zhp, hfp))) {
199 return 0;

200 ¥

201 } else {

202 break;

203 ¥

204 ¥

205

206 if (vedes_nem_sikerult > NINCSVED) {

207#ifndef SILENT

208 printf ("A leadott feladatay,%d alkalommal nem,lett elfogadva, ami tébb,"
209 "umintazyelfogadhaté%dyalkalom.\n"

210 "A(z) %dupontjatyigy nemytudjuk, figyelembe venni.\n",
211 vedes_nem_sikerult, NINCSVED, sum);

212¢#tendif

213 printf (GR G1 "\n");

214 return 0;

215 X
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A nappalis gyakorlat értékelése [10/10]

eredmeny.c [217-245]

217 if (ab > 0) { // Ha még nincs pontszdam minden zh-hoz (break wvolt)
218#ifndef SILENT

219 printf ("%d,zh eredménye alapjan,jelenleg %dypontjayvan.\n", w, sum);
220¢endif

221 return 0;

222 }

223

224 if (idx < argc) { // ha wvan plusz pont is

225 plus = atoi(argv[idx++]);

226 X

227 plus = (plus > MAXPLUS) ? MAXPLUS : plus;

228 if (idx < argc) { // ha wvan program plusz pont is

229 prgp = atoi(argv[idx++]);

230 ¥

231 plus += (prgp > MAXPRGP) ? MAXPRGP : prgp;

232

233 sum += (plus > MAXPSUM) ? MAXPSUM : plus;

234

235#ifndef SILENT

236 printf ("A,végs8, pontszamals,%d.\n", (idx < argc) ? "glegalabb" : "", sum);
237#endif

238 for (const eredmeny_t *p = G; p->jegy; ++p) { // A pontszdamhoz tartozé jegy keresése
239 if (sum >= p->min) {

240 printf (GR "%s\n", p->jegy);

241 return 0;

242 ¥

243 X

244 return -1;

245}
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